

Toda la correspondencia se dirigirá a nombre del Director o Administrador de EL ADELANTO Apartado de Correos 10

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES Redacción y Talleres: Ramos del Manzano, 42. Tel. 1924 Administración: Librería de Núñez, Rúa, 25. Tel. 1018

# El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

Precios de subscripción en España, SEIS pesetas al trimestre. — Anuncios, esquelas de defunción y reclamos, precios por tarifa. — Comunicados y remitidos, precios convencionales

NOTA.—Los suscriptores de fuera de la provincia de Salamanca, a quienes haya que girarles a su domicilio, satisfarán 7,50 pesetas al trimestre.

TODOS LOS PAGOS SE HARAN POR ANTICIPADO Se admiten esquelas hasta las TRES de la madrugada

NUMERO SUELTO: DIEZ CENTIMOS

DOS EDICIONES DIARIAS

## FIGURAS DE LA HORA

### DIEZ AÑOS DE GOBIERNO

Estos días van a cumplirse diez años del arribo al poder del conde Bethlen. Es el caso de mayor longevidad ministerial conocido en la Europa de la tras-guerra. Masaryk lleva más tiempo que ese al frente de la República checoslovaca, pero no hay semejanza en punto a inestabilidad entre una presidencia del Consejo y la jefatura de un Estado. El mismo Briand, no obstante su excepcional flexibilidad, ha presido diez Gobiernos, mientras el conde Bethlen se mantuvo inmovilizado a la cabeza del de Hungría.

Cierto que son muy distintas las condiciones en que se desarrolla la lucha política en uno y otro país. Las democracias desgastan rápidamente a sus dirigentes. Los regímenes despóticos o semi-despóticos pueden prolongarse largos años, aunque cometan muchos desaciertos, si emplean los métodos terroristas para dominar al pueblo.

Este es el caso del conde Bethlen. No es, francamente, un dictador, pero gobierna como si lo fuera, guardando las formas externas de la democracia, salvo fuerza mayor.

El conde Bethlen era ya diputado antes de la gran guerra: un diputado silencioso y cauto, que observaba juego y no se decidía por ninguno de los dos bandos que se disputaban el predominio del Parlamento y las simpatías del emperador Francisco José. En el fondo, Bethlen —transilvano de nacimiento— sentía hondamente el imperialismo y condenaba las aspiraciones separatistas alentadas por buena parte de los húngaros. Magistrate de la sangre y poderoso terrateniente, se enorgullecía de su casta y de las reminiscencias medievales que perduraban en los usos políticos de su país.

Finalizada la guerra, el conde Bethlen formó parte de la delegación que había de firmar el tratado de Trianon. Bien a pesar suyo... El era nacionalista, dencodado y galófono. Era, también, monárquico. Y estas tres características le convertían lógicamente en enconado enemigo de un pacto que mutilaba a Hungría. Después de desagarrarla de Austria, imponía la hegemonía de Francia en Europa y proscibía a los Habsburgos del trono de San Esteban.

Pero el conde transilvano es un discípulo de Maquiavelo, un gran disimulador que sabe aguardar la hora de la venganza. Y que la realiza sin dejar huella alguna...

Esperó el tiempo preciso para llegar a la presidencia del Consejo sin temor a rivalidades, y después de sofrenar tan fuertemente su monarquismo, que hubo quienes creyeron que había abjurado de él.

Hablaba en tono plañidero, cuando su estado de ánimo le inclinaba a rugir de cólera. El regente del reino rey —almirante Horthy— es, en realidad, una creación del conde transilvano, que, durante su estancia en Szeged —mientras Bela Kun ejercía la tiranía roja en Budapest— logró persuadirle a que encabezase la contrarrevolución y a que ocupara —para guardárselo— el puesto que debían llenar los Habsburgos.

Las dotes de maniobrero del conde Bethlen quedaron consagradas en el asunto de los optantes húngaros, compleja y enmarañada cuestión que ha promovido más debates internacionales y ha hecho escribir más documentos en la Sociedad de Naciones que las discrepancias franco-alemanas. Los optantes húngaros eran los terratenientes que, dueños de fincas en Transilvania, fueron desposeídos al incorporarse esta provincia a Rumanía. Los tratados subsiguientes les daban derecho a conservar sus tierras o a enajenárselas al Gobierno rumano. Todos, o casi todos los optantes —y Bethlen con ellos— se decidieron por la segunda solución, pero reputaron exiguo el precio que se les ofrecía. El litigio ha rodado años y años por las mesas de las cancillerías, y, hace muy poco, se ha resuelto casi a entera satisfacción de los húngaros, que tenían por oculto y sagaz asesor al conde Bethlen.

Su capacidad vengativa la demostró el conde en el extraordinario "affaire" de la falsificación de billetes del Banco de Francia. Oficialmente, Bethlen parecía arrependido de su francofilia. Otra postura hubiera sido difícil para quien constantemente necesitaba apelar a la generosidad de sus vendedores, que, claro está, no lo eran más que a medias; otorgaban créditos o rebajaban deudas, pero a cambio de importantes concesiones políticas.

Como no era posible guerrear contra Francia, con las armas en la mano, el conde Bethlen ideó algo más eficaz y menos arriesgado: hundir el franco hasta el nivel, por lo menos, que habían alcanzado, en su peor período, las coronas húngaras. El medio elegido fué la falsificación de los billetes franceses. No hay que insistir en que el conde de tiró la piedra y escondió la mano, aunque no tan ágilmente que no pudieran identificarla sus adversarios en ciertas cartas que el Prefecto Nadosoy y el príncipe Windischgratz, ejecutores de la falsificación, habían recibido, con útiles instrumentos para el mejor desempeño de su cometido.

Lo que todavía no ha podido liquidar a satisfacción suya el conde Bethlen, ha sido la cuestión monárquica. El archiduque Otón está hoy más lejano que nunca del trono. Seis años preparándose para dar un golpe de Estado el día en que el hijo de Carlos de Habsburgo cumpliera la mayor edad, no han sido suficientes para que la tentativa se realizara. Se ha perdido una ocasión, tal vez única. Aquella fecha hubiera sido adecuada para despertar al conde dinástico muy a extinguirse de los húngaros que aún confían en que un Habsburgo hará el milagro de restablecer, en plazo breve, el doble Imperio.

Bethlen no se determinó a tanta audacia. El pueblo, en general, no hubiera recibido bien a un monarca, cuyo apellido está marcado por un signo fatídico. Los estados que componen la "Pequeña Entente", estaban decididos a emprender la guerra tan pronto como Otón ciera en sus sienes adolescentes la corona de San Esteban. Francia e Inglaterra desaprobaban también la loca aventura. Bethlen tuvo que desistir si es que no estaba ya pesados de haber pensado en dar un rey al reino que no lo tiene, ni lo echaba a falta. Por muy carente de ambición que fuera, Otón se dejaría manejar más difícilmente por el conde que el almirante Horthy. Y en cuanto al agradecimiento que pudiera guardarle, ¿no está reciente la conducta de Carol de Rumania con Julio Maniu, el gobernante que le entregó un cetro que ya no le correspondía...

Finalizada la guerra, el conde Bethlen formó parte de la delegación que había de firmar el tratado de Trianon. Bien a pesar suyo... El era nacionalista, dencodado y galófono. Era, también, monárquico. Y estas tres características le convertían lógicamente en enconado enemigo de un pacto que mutilaba a Hungría. Después de desagarrarla de Austria, imponía la hegemonía de Francia en Europa y proscibía a los Habsburgos del trono de San Esteban.

Peró el conde transilvano es un discípulo de Maquiavelo, un gran disimulador que sabe aguardar la hora de la venganza. Y que la realiza sin dejar huella alguna...

Esperó el tiempo preciso para llegar a la presidencia del Consejo sin temor a rivalidades, y después de sofrenar tan fuertemente su monarquismo, que hubo quienes creyeron que había abjurado de él.

Hablaba en tono plañidero, cuando su estado de ánimo le inclinaba a rugir de cólera. El regente del reino rey —almirante Horthy— es, en realidad, una creación del conde transilvano, que, durante su estancia en Szeged —mientras Bela Kun ejercía la tiranía roja en Budapest— logró persuadirle a que encabezase la contrarrevolución y a que ocupara —para guardárselo— el puesto que debían llenar los Habsburgos.

Las dotes de maniobrero del conde Bethlen quedaron consagradas en el asunto de los optantes húngaros, compleja y enmarañada cuestión que ha promovido más debates internacionales y ha hecho escribir más documentos en la Sociedad de Naciones que las discrepancias franco-alemanas. Los optantes húngaros eran los terratenientes que, dueños de fincas en Transilvania, fueron desposeídos al incorporarse esta provincia a Rumanía. Los tratados subsiguientes les daban derecho a conservar sus tierras o a enajenárselas al Gobierno rumano. Todos, o casi todos los optantes —y Bethlen con ellos— se decidieron por la segunda solución, pero reputaron exiguo el precio que se les ofrecía. El litigio ha rodado años y años por las mesas de las cancillerías, y, hace muy poco, se ha resuelto casi a entera satisfacción de los húngaros, que tenían por oculto y sagaz asesor al conde Bethlen.

Su capacidad vengativa la demostró el conde en el extraordinario "affaire" de la falsificación de billetes del Banco de Francia. Oficialmente, Bethlen parecía arrependido de su francofilia. Otra postura hubiera sido difícil para quien constantemente necesitaba apelar a la generosidad de sus vendedores, que, claro está, no lo eran más que a medias; otorgaban créditos o rebajaban deudas, pero a cambio de importantes concesiones políticas.

Finalizada la guerra, el conde Bethlen formó parte de la delegación que había de firmar el tratado de Trianon. Bien a pesar suyo... El era nacionalista, dencodado y galófono. Era, también, monárquico. Y estas tres características le convertían lógicamente en enconado enemigo de un pacto que mutilaba a Hungría. Después de desagarrarla de Austria, imponía la hegemonía de Francia en Europa y proscibía a los Habsburgos del trono de San Esteban.

Peró el conde transilvano es un discípulo de Maquiavelo, un gran disimulador que sabe aguardar la hora de la venganza. Y que la realiza sin dejar huella alguna...

Esperó el tiempo preciso para llegar a la presidencia del Consejo sin temor a rivalidades, y después de sofrenar tan fuertemente su monarquismo, que hubo quienes creyeron que había abjurado de él.

### EL BANCO DEL OESTE OBSE- QUIA A LOS POBRES DE LA MENDICIDAD CON UNACOMIDA

El domingo, los pobres de la Mendicidad fueron obsequiados con una comida extraordinaria, por el Consejo del Banco del Oeste, en cuya representación asistieron el director del Banco, don Miguel Fernández Dans, acompañado de su distinguida esposa e hijo, y los consejeros don Ricardo González Martín, don Mariano Madruga y don Luis García Romo; representantes de la Junta de Gobierno de la Mendicidad, don Siro Gay, don Matías Quintano y don Antonio Pérez.

Se sirvió a los pobres una abundante y exquisita paella y vino; de postres, pasteles y naranjas, y para los hombres, un cigarro puro.

Comieron 530 personas, pertenecientes a todas las clases humildes.

Sabemos que el Consejo del Banco del Oeste salió gratamente impresionado de la benéfica labor social que está realizando la Mendicidad.

Además, los hombres que asistieron a la comida fueron obsequiados por la empresa de la plaza de toros, a la corrida que se celebraba por la tarde.

### HA SIDO HALLADO EL CADAVER DEL NIÑO AHOGADO

Ayer se nos comunicó que el cadáver del desgraciado niño que pereció ahogado hace unos doce días en el Arrabal del Puente, había sido encontrado en el lugar denominado "El Canto", perteneciente al término municipal de Villamayor.

La noticia le fué también comunicada a los afligidos padres de la infeliz criatura.

EL ADELANTO tiene contratado con la Sociedad Telefónica, un abono de CUARENTA Y CINCO MINUTOS diarios de conferencia con Madrid

### EL CONSEJO DE ADMINISTRACION DE LA CAJA DE AHORROS Y MONTE DE PIEDAD

Mañana, a las ocho de la tarde, celebrará sesión el Consejo de Administración de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad, para tratar de los siguientes asuntos:

- Balancé del mes de Marzo. Préstamo de "El Bercial". Venta de una casa, propiedad de la Institución. Adquisición de huchas. Asamblea de la Confederación. Proposiciones de los señores Consejeros.

### LOS VUELOS DEL AVIADOR SEÑOR PUGA

Durante el domingo y lunes, el famoso aviador don Augusto Puga, realizó numerosos vuelos con pasajeros, quedando éstos encantados del viaje aéreo y teniendo elogios para la pericia y simpatía del joven piloto.

Al Teso de la Feria acude numerosísimo público que presencia los vuelos del señor Puga, cuya estancia en Salamanca ha sido gratamente acogida, por lo que le felicitamos cordialmente, así como al mecánico, señor Echevarría, notabilísimo y valioso cooperador del piloto.

### PAGOS DE HACIENDA

Para hoy se han puesto al cobro los siguientes libramientos: Don Lorenzo Díaz, 17.391 pesetas; don Aurelio Bueno, 816,59; don Martín Repila, 12.959,48; don Isidoro López, 4.399,11; don Ramón Domínguez, 29,63; Jefe de Telégrafos, 3.792,60; don Manuel de Castro, 1.151,49; Administrador principal de Correos, 827,11; don Dámaso Sánchez, 896,65; don Francisco Escolar, 483,63; Jefe Inspector Frontera, 59,22; Jefe de Seguridad, 52,65; don Angel Sánchez, 404; Jefe de Vigilancia, 129,96; don Angel Serrano, 44,42; don José Huarte, 90,47; don Felicitísimo Manzano, 61,69; don Valeriano Martín, 1.002,03; don Manuel F. Moyano, 280,50; doña María Desposorios Gutiérrez, 665; don Enrique Sánchez, 148,05; don Crispulo Baza, 394,80; don José Pérez Rivas, 53,30; don Juan Miranda, 493,50; don Francisco Martín, 250; don Lucio Montero, 9.557,75 pesetas.

### DOCTOR DON MIGUEL MORAZA ORTEGA

QUE HA SIDO NOMBRADO CATEDRÁTICO DE TERAPEUTICA DE LA FACULTAD DE MEDICINA DE SALAMANCA

El doctor don Miguel Moraza Ortega, que bien pronto, en plena juventud, ve recompensado su talento y amor al estudio al ganar, después de reñida oposición y por unanimidad, la Cátedra de Terapéutica Quirúrgica de esta gloriosa Universidad.

La historia del doctor Moraza, es



(Foto, Amalio Gombau, Madrid).

muy breve y brillante, pues sólo cuenta treinta y un años de edad.

Interno, por oposición, del Hospital de San Carlos, de Madrid, ingresa en las salas de Cirugía del profesor Olivares, logrando obtener el grado de licenciado a los veintidós años. Doctor, a los veintitrés; defendiendo una brillantísima tesis sobre "Simpatectomía peritreal" que obtiene la nota de sobresaliente. Al siguiente año es premiado y nombrado académico correspondiente de la Real Academia de Medicina de Canarias. Posteriormente, y en virtud de concurso, es nombrado profesor clínico del Hospital de San Carlos, adscrito a la clínica del profesor Olivares. Por oposición obtiene el título de Médico de la Beneficencia Municipal de Madrid. En 1929 hace oposiciones a la cátedra de Patología Quirúrgica de la Facultad de Salamanca, que quedó desierta, a pesar del magnífico papel por el desempeño que ya había presentado al futuro profesor.

El triunfo actual, logrado tras una oposición reñidísima que ha sido tanto más brillante cuanto que desde su comienzo era ya unánime la decisión de los jueces del tribunal.

De carácter sumamente bondadoso y comprensivo, querido por todos los que le rodean con su alejamiento de la clínica del profesor Olivares, pierde éste, quizá, el más caracterizado de sus discípulos y la persona de confianza en quien el maestro podía descansar de su abrumadora labor de la cátedra y quirófano.

A pesar de su juventud, es un cirujano consumado, ya que por su competencia y laboriosidad hacía mucho tiempo que operaba con toda libertad en la clínica de su maestro profesor Olivares.

Entre sus trabajos publicados podemos recordar:

Diagnóstico y tratamiento de las artritis tuberculosas por el médico práctico, Medicina Latina 1928.

El tratamiento del tétanos Medicina Latina 1929.

Dos casos de gigantismo parcial. Medicina Ibera 1930.

Raquimnesia segmentaria. Archivos de Med. y Cir. 1930.

La dieta en el tratamiento de la tuberculosis quirúrgica. Medicina Ibera año 1930.

Contribución al estudio de la raquianestesia.

Un trabajo sobre hiperhemia que le valió el premio de la Academia de Canarias.

Tiene en preparación un libro sobre diagnóstico de tumores de abdomen y un manual de terapéutica quirúrgica para estudiantes.

### HERMANOS CONGREGANTES DE PASO DE LA ILUSTRE COFRADIA DE JESUS NAZARENO

El domingo se reunieron en fraternal banquete, presididos por el señor Prefecto de la Congregación y el hermano mayor de paso don Quintín García, para poner remate a las espléndidas fiestas celebradas y procesión de Nuestro Padre Jesús.

Reinó en él la más cordial alegría, y se hicieron votos por que continúe el mismo entusiasmo que hoy existe.

A los postres nos obsequió el señor Prefecto con ricos caramelos Nazarenos.

El hermano Santiago H. Sierra brindó con una bonita poesía alusiva al acto, exclusiva suya.

También se acordó celebrar dos misas en sufragio de los hermanos fallecidos, y donar veinte pesetas a la Mendicidad.

Gracias les damos a todas cuantas personas han contribuido a este acto. Por la Comisión, J. Mancebo.

## LA POLITICA EN ACCION

### ANTE LAS ELECCIONES MUNICIPALES

#### La candidatura de la coalición antimonárquica-Nuevos candidatos

Los Comités de la Alianza Republicana, Partido republicano-socialista y Agrupación Socialista, celebraron ayer, domingo, una reunión, para informarse de la situación de los candidatos, con respecto a la lucha, en los distintos distritos de la capital.

Los Comités, por acuerdo unánime, y de acuerdo también con los candidatos a quienes les afecta, hicieron la siguiente variación en la candidatura del tercer distrito:

Retirar al candidato socialista don Leandro Sánchez Gómez y al republicano don Andrés Santiago Alvarez.

Y nombrar en su lugar al abogado y diputado provincial don Tomás Marcos Escribano y al doctor en Medicina y Cirujano don Adolfo Núñez, que formarán la candidatura de coalición republicano-socialista por dicho distrito, con los señores don Enrique Santos Mirat (industrial) y don Casimiro Paredes Mier (mecánico), republicano y primero y socialista el segundo.

Así, pues, la candidatura antimonárquica queda formada, definitivamente, del siguiente modo:

#### Primer distrito

Doctor don Casimiro Población Sánchez (catedrático), republicano.

Doctor don Antonio J. Casado S. José (médico), republicano.

Don Manu I. García Puente (abogado), republicano.

#### Segundo distrito

Doctor don Casto Prieto Carrasco (catedrático), republicano.

Don Antonio Núñez Bravo (comerciante), republicano.

#### Tercer distrito

Don Casimiro Paredes Mier (mecánico), socialista.

Don Tomás Marcos Escribano (abogado), republicano.

Don Adolfo Núñez (médico), republicano.

#### Cuarto distrito

Don Miguel de Unamuno.

Don Fidel Olivera García (abogado), republicano.

Don Pedro García García (empleador), socialista.

#### Quinto distrito

Doctor don Serafín Pierna Catalá (catedrático), republicano.

Don José Gómez Osorio (ferroviario), socialista.

Don Manuel Alba Ratero (ferroviario), socialista.

#### Sexto distrito

Doctor don Julio Sánchez Salcedo (catedrático), republicano.

Don Pablo Sotés Potenciano (catedrático), radical-socialista.

Don Primitivo Santa Cecilia Rivas (presidente de la Casa del Pueblo), socialista.

#### Mitines de propaganda electoral

La coalición antimonárquica ha organizado los siguientes mitines de propaganda electoral:

Miércoles, 8.—A las siete y media de la noche, en el Salón Ideal, de la calle de la Raqueta. Mitin para los electores del cuarto y quinto distritos. Hablarán el señor Manu y los candidatos señores Olivera, García (don Pedro), Osorio y Pierna, y el señor Santa Cecilia.

Juventus, 9.—A las ocho de la noche, en el Salón Alhambra, de la Cuesta del Carmen, para los electores del primer distrito.

Hablarán los señores Santos Mirat (don A.) y Santa Cecilia, y los candidatos señores Casado, Puente y Población.

Viernes, 10.—A las siete, en los Pizarrales. Hablarán los señores Lozano, Montero (don W.) y los candidatos.

Viernes, 10.—A las ocho de la noche, para los electores del quinto distrito, mitin en la Prosperidad, salón de don Melchor Marcos. Hablarán los candidatos señores Alba, Osorio, Pierna y don Tomás Marcos Escribano.

La coalición electoral antimonárquica, convoca a una reunión a todos los jóvenes estudiantes, obreros y dependientes de comercio, oficinas, etc., afiliados a las agrupaciones políticas respectivas, y a todos los jóvenes que, sin estar afiliados, simpaticen con la candidatura republicano-socialista, para recibir instrucciones relacionadas con la lucha. La reunión se celebrará hoy, a las siete y media de la noche.

Hemos recibido el siguiente manifiesto de la coalición monárquica:

### MANIFIESTO DE LA COALICION MONARQUICA

#### ELECTORES DE SALAMANCA

En nombre y representación de la Coalición Electoral Monárquica, os presentamos los candidatos designados para que, con aquella significación, luchen en las elecciones municipales convocadas para el día 12 del actual.

Son los siguientes:

#### Primer distrito

Don Miguel Iscar Peyra, abogado y comerciante.

Don Antonio Peláez de las Heras, abogado.

Don José M. Viñuela, comerciante.

#### Segundo distrito.

Don Vicente Pérez Bande, industrial.

Don Alejandro Tavera Domínguez, industrial.

Don Manuel Santos Pedraz, comerciante.

#### Tercer distrito.

Don Francisco Díez Rodríguez, profesor de la Universidad.

Don Angel Benito Paradinas, profesor del Instituto.

Don Jesús Cañizal Alonso, industrial.

Don Angel Domínguez Sánchez, industrial.

#### Cuarto distrito.

Don Domingo Borrego Gómez, propietario.

Don Andrés García Blanco, profesor mercantil.

Don José Guervós Avila, abogado.

#### Quinto distrito.

Don Angel Vázquez de Parga y Blanco, abogado.

Don Afrodisio Méndez Polo, doctor en Ciencias.

Don Habacuc García Paredero, comerciante.

#### Sexto distrito.

Don Domingo Sánchez Hernández, catedrático del Instituto.

Don Guzmán Buxaderas, médico.

Don Manuel Pérez Criado, obrero tipógrafo.

Tenemos la seguridad de que esos hombres en el Concejo, sabrán hacer una seria, inteligente y honesta labor municipal. La tenemos, también, de que haciendo honor a sus convicciones y a la significación política que ostentan, inspirarán su actuación en los consustanciales principios de Patria, Monarquía y Orden.

Nada más respecto a los candidatos, cuyos nombres, por otra parte, son bien conocidos y estimados. Pero si unas palabras sobre la especial significación de esta lucha. En ella, el aspecto puramente municipal, administrativo, local, cede en importancia ante el más trascendente que representa el resultado político de unas elecciones, que son las primeras que se convocan, pasado casi un decenio sin apelar a los comicios, ante una extraordinaria exaltación de las pasiones políticas y constituyendo un momento de actuación ciudadana, al que todos debemos prestar singular atención.

El elector que considere indispensable el imperio de la normalidad, la desaparición del actual estado de inquietud e indisciplina, el fomento del trabajo y el restablecimiento del crédito público y el desarrollo próspero de la vida nacional al amparo de los principios de orden y autoridad, tiene el deber de votar "integramente", sin quitar ni cambiar en ella un solo nombre para satisfacer otros afectos, esta candidatura cerrada, que encarna esos ideales de estricto imperio de la ley, base de la convivencia social, fundamento indispensable de toda democracia, y de cuya candidatura debe constituirse fervoroso propagandista.

Los que integramos esta Coalición, formada exclusivamente para el momento actual y que seguimos conservando nuestra peculiar significación y personalidad dentro de la política local, hemos cumplido con nuestro deber al unirnos, para enseñar con nuestro ejemplo, cuál debe ser la conducta de aquellos que de monárquicos blasfemos. También han cumplido con el suyo esos convecinos que figuran en la candidatura.

Que el cuerpo electoral, simpatizante con los principios que quedan expuestos, cumpla también con el suyo, y Salamanca, dará una brillante aportación a la adhesión que España entera rendirá a la Monarquía el próximo domingo.

Salamanca, 5 de Abril de 1931.—El Comité designado por la Asamblea: Fernando García Sánchez, Santiago García Romo, Carlos Romo Cabezas.

También se nos envía el siguiente manifiesto electoral de la coalición republicano-socialista:

### MANIFIESTO DE LA COALICION REPUBLICANO-SOCIALISTA

#### ¡SALMANTINOS!

Ocho años de dictadura envilecedora, ejercida al servicio de un régimen personal en cuyo provecho se han cometido los mayores desafueros contra el Derecho y la Justicia, han excitado la sensibilidad del pueblo español y provocado el vibrante movimiento de rebeldía que presenciamos.

Las elecciones municipales convocadas para el 12 de Abril, os ofrecen ocasión para manifestar vuestra hostilidad al régimen que ha conducido a España a la miseria moral y material; a ese régimen, que, cuarteado, se viene abajo, abrumado por la pesadumbre de sus propios culpas.

La voluntad nacional se ve en trance de optar ante el dilema: MONARQUIA o REPUBLICA. De un lado, siglos jalonados de fracasos, de torpes afanes imperialistas, de apetitos personales en pugna con la conveniencia pública. Del otro, el camino abierto al porvenir como liberación, la seguridad de que la nación organice para sí el Estado.

La trascendencia histórica de estas elecciones ha conjugado a republica-

**RUEDAS HIDRAULICAS**  
 COMPUERTAS Y REJAS. - INSTALACIONES DE  
 TURBINAS HIDRAULICAS  
**METALURGICA DEL TORMES, S. A. - Salamanca**  
 Fundición. - Junto a la estación del f. c. - Teléf. 1742  
 Se solicitan representantes en los pueblos de la  
 provincia

nos y socialistas, estimulados por la patriótica aspiración de dar a España el régimen que la hará respetable.

Solicitamos vuestros votos para el régimen de Derecho que anhelamos. Votando a nuestros candidatos, votaréis contra la tiranía, contra la violencia, contra el espillarlo, contra la arbitrariedad.

Y votaréis por el orden justo, por la dignidad por el derecho y por la Justicia.

Al votaríos, votaréis por la república.

A pesar del carácter fundamentalmente político de estas elecciones, los partidos antimonárquicos no pueden transponer a segundo plano sus orientaciones en materia municipal y acometerán, en primer término, la posible reducción de los impuestos indirectos que, gravando esencialmente a las clases consumidoras, permiten sustraer al capital de toda tributación justa y racional; reducción de gastos, manteniendo los que estrictamente demandan las mejoras de ornato y pavimentación que con urgencia reclaman los altos intereses de la ciudad, aplazando cuanto suponga atenciones secundarias, cuya realización simultánea determinaría la ruina del erario municipal; saneamiento de los barrios extremos; atemperando estas necesidades a las posibilidades económicas del Municipio; amplia política pedagógica, desarrollada con la máxima intensidad para terminar con la vergüenza que supone el abandono de centenares de niños que no pueden recibir instrucción por falta de escuelas; rigurosa política de sanidad e higiene; municipalización de aquellos servicios cuyo coste actual absorbe hoy considerable parte del presupuesto, y organización de servicios, sin la cual resultan estériles cuantas iniciativas puedan acometerse por la Corporación.

Ya sabéis, pues, el alcance nacional y político de estas elecciones y los propósitos que nos llevan a solicitar vuestros votos.

En el entusiasmo y patriotismo del pueblo, esperan confiadamente. *La Alianza Republicana, Partido Socialista y Partido R. R. Socialista.*

**PROCLAMACION DE CANDIDATOS**

El domingo, a las ocho de la mañana, se constituyó en el salón de sesiones del Ayuntamiento la Junta municipal del Censo para proceder a la proclamación de candidatos para la próxima lucha electoral.

Presidió el acto el juez municipal, don Emilio Figuerola, asistiendo los vocales don Tomás Argüeso, don Jesús Pérez, don José Gorao Centenera, don Juan Antonio Delgado y don Hipólito Martín Morán, con el secretario, don Juan Antonio Martín.

A las doce y media, previa lectura de los preceptos de la Ley, se procedió a la lectura de los candidatos proclamados, que son 237 y que a continuación se transcriben:

**Primer distrito**

Don Miguel Iscar Peyra, don Nicasio Rodríguez Otero, don José María Viñuela Corporales, don Antonio Peñalé de las Heras, don Lorenzo Lucas Prieto, don Cesáreo Pies Hernández, don Pedro Sandoval Hernández, don Fidel Olivera García, don Luis García Romo, don Antonio Lorenzo Bahía, don Blas Santos Franco, don Casimiro Población Sánchez, don Manuel García Puentes, don Antonio Juvenino Casado San José, don Tomás Marcos Escrivano, don Eleuterio Población, don Francisco A. Martín, don Sebastián Holgado, don Arturo Soler Prieto, don Luis Martín de las Cuevas, don Luis González Vicente, don Martín Carreras Rubio, don Miguel Silva Ramos, don Teodoro Pérez Manteca, don Juan Álvarez de la Cruz, don Emilio Firmat Cabrero, don Joaquín Fernández Polo, don Manuel García de Arriba, don Manuel García Rivas, don Francisco Velasco, don Antonio Montero, don Francisco González, don Julián García, don Manuel Sánchez, don Francisco Velasco, don Raimundo Fernández, don Eleuterio Cabo, don Casto Prieto, don Miguel Silva, don Eleuterio Cabo.

**Segundo distrito**

Don Alejandro Tavera Domínguez, don Manuel Santos Pedraz, don Blas Santos Franco, don Vicente Pérez Bande, don Esteban Corral de Castro, don José Marcos Portal, don Manuel Martínez Mora, don José Sánchez Martín, don Cesáreo Pies Hernández, don Fidel Olivera García, don Manuel Mulas Martín, don Mariano Pavesio Zorita, don Gonzalo de la Torre Martín, don Ángel de la Torre Martín, don Rafael San Julián de la Iglesia, don Gerardo Caamaño López, don Martiniano González Cabezas, don Cirilo Losada Santiago, don Mariano Fraile Gómez, don Joaquín González, don Jesús Herrero Castro, don Jesús Sánchez, don Agapito González, don Tomás Marcos Escrivano, don Casto Prieto Carrasco, don Gervasio González Iglesias, don Francisco Hernández Vázquez, don Francisco Losa Hidalgo, don Antolín Núñez Bravo, don Luis Malloñado Bomati, don Manuel García de Arriba, don Claudio Durán.

**Tercer distrito**

Don Abelardo Lucas Martín, don Isidoro González Hernández, don Santiago Sutil García, don Alejandro González Pérez, don Rafael Barbero Sánchez, don Mauricio Martín Benito, don Manuel Martín Martín, don Manuel Gamo Medina, don Rafael Romo Mangas, don Juan Manuel Rivero García, don Alfonso Barbero Sánchez, don Francisco Turrión Piorno, don Antonio Calama Sanz, don Ángel Benito Paradinas, don Francisco Díez Rodríguez, don Ángel Domínguez Sánchez, don Jesús Cañizal Alonso, don Cesáreo Pies Hernández,

don Pedro Sandoval Hernández, don Fidel Olivera García, don José María Lamamié de Clairac y de la Colina, don Luis García Romo, don Victoriano Zurdo Gómez, don Tomás Marcos Escrivano, don Arturo Santos Martín, don Prisco Rodríguez Luengo, don Adolfo Núñez Rodríguez, don Leonides Gómez Sánchez, don Urbano Arias Cabanillas, don Manuel Cospedal Hierro, don Andrés Santiago Alvarez, don Enrique Santos Mirat, don Leandro Sánchez Gómez, don Casimiro Paredes Mier, don Eustaquio García Vicenté, don José Gonzalo Sánchez, don Adolfo Núñez Rodríguez, don Manuel García de Arriba, don Nicolás Hernández Parral, don Paulino Hernández Celador, don Dimas Aguadero Rodríguez, don David Avelino Criado, don Gaspar Sánchez Hernández, don Luis Herrero Hernández, don José Andrés Manso, don Isidoro Rivera García, don Manuel Laruña Fernández, don José Iglesias Ramos, don José González Iglesias, don Ángel Mateos, don Eugenio Esteban don Juan Calvo, don Lino González don Evaristo González, don Manuel Madruga, don Casto Prieto Carrasco, don Tomás Marcos, don Manuel Sánchez Salcedo, don Ezequiel Romo Rincón, don Jesús Cruz Domínguez, don Luis García Romo, don Manuel García Martín, don Francisco Pérez Gallo, don Luis Arias Fernández.

Total, 64.

**Distrito cuarto**

Don Blas Santos Franco, don Joaquín García Pericacho, don Justino Santos Roda, don Francisco Cordovilla Roda don Francisco Santos Franco, don Domingo Borrego Gómez, don Andrés García Blanco, don Cesáreo Pies Hernández, don Fidel Olivera García, don Tomás Martín Bazán, don Carlos Romo Cabezas, don Vicente González Fernández, don José Guervós Avila, don Eladio Hernández Maldonado, don Ángel Santos Mirat, don Tomás Marcos Escrivano, don Manuel Hernández Pérez, don Cipriano Prieto Ceruelo, don Casto Prieto Carrasco, don Elías Sánchez Aguilar, don Urbano Arias Cabanillas, don Pedro García García, don Isidoro Juárez Iglesias, don Tomás Martín Bazán, don Miguel Silva Ramos, don Luis Arias Fernández, don Tomás Martín Hernández, don Julio Pérez Martín, don Nicasio Ladrón de Guevara, don Isidoro Juárez Iglesias, don Manuel Martín Barrado, don José Andrés Manso, don Manuel García, don Manuel López, don Isidoro Sánchez, don José María Quiroga Pla, don Leoncio Martín, don Casto Prieto, don Tomás Martín, don Luis Arias Fernández, don Victoriano Ruiz, don Manuel García, don Siro Huerta.

Total, 43.

**Quinto distrito**

Don Blas Santos Franco, don Avelino Pedraz Rodríguez, don Esteban Corral de Castro, don Ángel Vázquez de Parga, don Habacuc García Paredo, don Adrofrido Méndez Polo, don Cesáreo Pies Hernández, don Pedro Sandoval Hernández, don Fidel Olivera García, don Tomás Martín Bazán, don Vicente González Fernández, don Tomás Marcos Escrivano, don Avelino Ruano Benito, don José Gómez Ossorio, don Prisco Rodríguez Luengo, don Manuel Alba Ratero, don Serafín Pienra Catalá, don Gervasio González Iglesias, don Luis Arias Fernández, don José Andrés Manso, don Gumerindo Jiménez, don Urbano Arias, don Segundo González, don Enrique Gómez, don Félix García.

Total, 26.

**Distrito sexto**

Don Joaquín Corona Hernández, don Domingo Sánchez Hernández, don Cesáreo Pies Hernández, don Fidel Olivera García, don Primitivo Santa Cecilia, don Guzmán Buxadellas Gombau, don Manuel Pérez Criado, don Joaquín Rodríguez y Rodríguez, don Tomás Marcos Escrivano, don Emilio Sánchez Salcedo, don Arturo Santos Martín, don Julio Sánchez Salcedo, don Ramón Santos Sánchez, don Arturo Santos Martín, don Joaquín Rodríguez Rodríguez, don Benito Muelero González, don Pablo Sotés Potenciano, don Eugenio Esteban Sánchez, don Ricardo González Martínez, don Rafael de Castro Manjón, don Manuel Celador Pedraz, don Pedro Martín Herrero, don Gregorio Sierra Hernández, don Manuel Santa Cecilia Rivas, don Joaquín Rodríguez y Rodríguez, don Félix Palomero Rivas, don Millán Martín, don Evaristo Pérez, don Euliasio Machin, don Vicente López, don Alejandro Hernández, don David Mira Benito, don Julio Martín de las Cuevas.

Total, 33.

**SE VENDEN DOS CASAS** de nueva construcción, de planta baja, con todas las comodidades, situadas al mediodía. Informarán, en la calle B, número 8, Camino Viejo de Villamayor, frente a las Eras de las Carmelitas.

**Malestar... ¡Córtelo de raíz!**

Dolor de cabeza, mareos, nerviosidad, los causa a menudo el estreñimiento, que transforma los intestinos en un foco de infección. Tal estado se corrige limpiando los intestinos y estimulando sus funciones normales con este suave y eficaz remedio, puramente vegetal:

**PILDORAS DE Brandreth**  
 Agentes en España:  
 J. URIACH y C.ª, S. A. - Bruch, 49; Barcelona

**REMITIDO ANTE LAS ELECCIONES MUNICIPALES**

A los electores del sexto distrito de Salamanca

Al solo efecto de ejercer un derecho de legítima defensa en pro de mi candidatura, véome obligado a dirigirme al cuerpo electoral de mi distrito, para prevenirle con el sólo fin de que no se deje sorprender con requerimientos sofisticos encaminados a combatir mi candidatura.

Es evidente e indiscutible, por regla general, que los bloques políticos cuando se coaligan o concentran para fines electorales no obligan ni pueden obligar más que los que a ellos pertenecan; pero en modo alguno alcanza esa obligación de defender las candidaturas nacidas de la concentración a las personas que a nada se comprometieron ni formen parte de la coalición. Y, como quiera que en Salamanca existe una masa enorme del cuerpo electoral que podemos llamar "neutral", porque está desligada en absoluto de todo compromiso o partido político, claro es que a esta no puede llegar de ninguna manera ese deber político de responder de actos en los que no intervino.

Ante tal razón, es sofístico el argumento de querer arrancar el voto de los electores con la disculpa especiosa de tener que defender una candidatura nacida de fuerzas políticas coaligadas.

Para que existiera ese derecho sería necesario que todos, absolutamente todos los componentes de un cuerpo electoral estuvieran afiliados a los partidos políticos objeto de la concentración. Sólo así y no de otra suerte cabría exigir el apoyo y defensa de las candidaturas coaligadas.

Mientras tal cosa no suceda, los electores que no pertenecan a la concentración no tienen por qué respetar las candidaturas coaligadas, pudiendo libremente otorgar sus sufragios a los candidatos que les merezcan más confianza, sin hacer caso alguno de que tales o cuales partidos políticos coaligados entre sí han formado ésta o la otra candidatura.

El cuerpo electoral independiente y ajeno a toda coalición no tiene por qué someterse a candidatura alguna, pudiendo votar al candidato que su buen juicio le indique y porque crea que ha de responder mejor a la confianza pública por las condiciones que concurrirán en el candidato. Lo contrario sería una coacción o imposición con la ofensa consiguiente de estimar a priori una mansedumbre inadmisiblemente y repulsiva que no puede aceptar ningún cuerpo electoral sin detrimento de su propia independencia y decoro. Pero como estamos acostumbrados en materia electoral a costumbres tan perniciosas como la de querer disponer del voto ajeno sin respeto alguno, me permito llamar la atención de los electores de mi distrito que nada tengan que ver con las candidaturas de coalición, prescindan de estas y voten con entera libertad en favor del candidato que tengan por conveniente.

¡¡¡Cuántas veces hemos visto que las candidaturas coaligadas no responden al interés público!!! ¡¡¡Y, cuántas veces también hemos visto que las candidaturas aisladas y personales sin el bagaje de una acción política han respondido mejor a ese interés público!!!

Siendo, pues, consciente el cuerpo electoral debe proceder en la forma que mejor le aconseje la pureza de su conciencia y el propio decoro personal de los electores.

Si en la ocasión presente el Gobierno es el primero que alardea de SINCERIDAD alejándose de toda intervención en la lucha electoral que se acerca, con esa misma sinceridad deben proceder los electores otorgando sus sufragios a los candidatos que los merezcan por sus condiciones honorables. Esta y no otra es la conducta que debe observar en la actualidad el cuerpo electoral de mi distrito para enseñanza futura y destierro de costumbres impuras de las cuales debemos curarnos por nuestra propia salud ciudadana.

Si así no se hace resultará que el cuerpo electoral no es dueño de otorgar sus votos a quien tenga por conveniente y que con el pretexto de votar a una u otra candidatura de las coaligadas se quiere disponer y se dispone de hecho del sufragio del elector sin que éste preste a ello su voluntad y su consentimiento que son vulnerados y escamoteados con grave daño del interés público y social y en detrimento también de la dignidad personal del elector que sin darse cuenta de ello son otros los que disponen de su sufragio.

¿Cree el cuerpo electoral del sexto distrito que debe tolerarse tal procedimiento? Pues a impedirlo votando cada cual al candidato que tenga por conveniente, mientras éste sea digno del cuerpo electoral.

Quede, pues, sentado que las candidaturas de coalición no pueden obligar a todos los electores en tanto estos no pertenezcan a ella y mucho más si las concentraciones no responden al alto sentido político en que deben inspirarse.

**JOAQUIN CORONA**

**LA FERIA DE BOTIJERO**

Mercado de ganados

El domingo, por la tarde, comenzó a entrar en el ferrial del Arrabal del Puente el ganado mular, caballar y asnal, cuyo mercado se verificó ayer.

Ofreció un gran movimiento, haciéndose numerosas operaciones, principalmente en el ganado caballar. Los ejemplares se pagaron, según edad y clases, desde 125 a 500 pesetas; el mular, de 300 a 500, y el asnal, de 100 a 150.

A última hora de la tarde comenzó a entrar el ganado vacuno, cuyo mercado tendrá lugar hoy.

Parece ser que estará también muy concurrido.

**SE VENDEN 78 colmenas.** Para tratar, con Juan González, en Valdeiosa.

**A todos los herniados**



**EL EMINENTE ORTOPEDICO SEÑOR TORRENT, DE BARCELONA, LE RECIBIRA A USTED GRATIS EN SALAMANCA, SOLO POR OCHO HORAS, EL DOMINGO, DIA 12 DE ABRIL, EN EL HOTEL COMERCIO**

Todas las visitas son gratuitas y a nadie obligamos a ningún gasto.

Queremos únicamente aconsejarle con toda lealtad y hacerle una demostración palpable de lo que usted necesita. No deje perder esta ocasión que nada le cuesta y que le servirá de mucho.—Le conviene y le es muy necesario a usted saber muchas importantes cosas que ahora ignora referente a su hernia y medios exactos que no fallan nunca para reducirla en absoluto y definitivamente curarla. Los procedimientos científicos y modernos de este reputado ortopédico le convencerán en el acto de que son los únicos, que sin la más pequeña molestia le transformarán a usted con pasmosa rapidez en el más perfecto estado de salud, como antes de estar quebrado. No dude ni pierda el tiempo; hoy, su hernia puede ser poca cosa; mañana, puede ser gravísima; y si quiere verse libre para siempre de su dolencia, acuda con la mayor confianza a esta visita, que a nada le obliga ni nada le cuesta, pudiendo, en cambio, ganar mucho. Garantizamos a usted que no se arrepentirá jamás de habernos visitado; muy al contrario, quedará contento y agradecido por el mucho bien que para su tranquilidad y buena salud le habremos hecho. El especialista SR. TORRENT tendrá sumo gusto en recibirle en: SALAMANCA, el domingo, día 12 de Abril, en el Hotel Comercio, de 9 a 1 y de 3 a 7.—NOTA: en Valladolid, el día 11, en el Hotel Imperial.

ESPECIALIDADES PARA SEÑORAS: Fajas medicales y demás aparatos modernísimos y de grandes resultados para disminuir vientos voluminosos, evitar y curar hernias umbilicales, relajaciones, abortos, descensos abdominales, estómago caído, riñón flotante, etc., etc., conservando siempre la perfecta línea de la juventud.

DESPACHO Y GABINETE EN BARCELONA: 13, CALLE DE LA UNION, 13, "CASA TORRENT,"

**NOTICIAS**

En la noche del sábado, día 4, se reunieron todos los empleados de don Balbino Díez Ambrosio en el restaurant de la Viuda de Fraile, con motivo de festejar el cumpleaños del jefe, siendo presidida la mesa por dicho señor y sus hijos, Manolín y Pepín.

Se les sirvió un succulento banquete, haciendo todos votos sinceros por verse todos reunidos el próximo año.

**A. CASTAÑO**  
 MEDICO DENTISTA  
 Consulta de diez a una y de cuatro a siete Quintana 5 v 7, principal.

**DR. GOMEZ DIEZ**  
 OCULISTA  
 Consulta de ONCE a UNA  
 Doctor Riesco, 38, principal, izquierda

Siguiendo el ejemplo de la Municipalidad de París, los Ayuntamientos de Lyon y de Dijon, han acordado proveer a los ciegos de dichas ciudades de bastones blancos, a fin de preservarlos de los peligros de la circulación al hacerlos más visibles.

**ENFERMEDADES DE LA BOCA Y DIENTES**  
**LUDEÑA HIJO**  
 ODONTOLOGO  
 Consulta de 10 a 2 y de 4 a 7  
 PLAZA MAYOR, 10

**DOCTOR SANDOVAL**  
 APARATO DIGESTIVO -- Y RESPIRATORIO --  
**RAYOS X**  
 Consulta: De doce a dos. Plaza de los Bandos, 1.

Dicen de Lisboa que se ha publicado la concesión de la gran Cruz de la Orden de Santiago, al duque de Alba, y de gran oficial de la Orden de Cristo, al conde de Bulnes.

**DR. CORTÉS**  
 PROFESOR DE LA FACULTAD DE MEDICINA  
 Enfermedades de la Piel y Sifilografía.  
 Consulta de 11 a 1. - Pérez Pujol, 9, entresuelo, derecha

El sabio inventor Nicola Testa, considerado en los Estados Unidos como el verdadero rival de Thomas Edison, en la invención de aparatos y perfeccionamientos por medio de la electricidad, ha hecho interesantes declaraciones.

Ha expresado su creencia de que en el próximo porvenir, los aeroplanos, hidroaviones y dirigibles, habrán sufrido radicales transformaciones, y que todas las máquinas de navegación aérea volarán utilizando como fuerza motriz la fuerza eléctrica, transmitida sin hilos, por potentes estaciones establecidas por toda la tierra.

Tesla funda su profecía en el maravilloso fenómeno de la resonancia terrestre, que él mismo descubrió en 1899 y en su transmisor amplificado.

**ZOTAL**

Para desinfectar toda clase de locales.

Los aviadores franceses, Paillard y Mermoz, aterrizaron en el aeródromo de Senja (Orán), después de haber permanecido en el aire cincuenta y nueve horas y catorce minutos y haber recorrido 9.100 kilómetros.

La marca de distancia de Bosoutrot y Rossi, que la ostentaban desde pri-

**BAÑOS DE RETORTILLO, S. A.**

Pago de dividendo

Se pone en conocimiento de los señores accionistas que, a partir del día 10 del corriente Abril, queda abierto el pago de un dividendo del 4 por 100, libre de impuestos, o sea 20 pesetas por acción, acordada en junta general ordinaria de 26 de Febrero último, cuyo pago se efectuará en el domicilio social de la Cooperativa Cívico Militar, Zamora, 24, Salamanca, contra presentación de los títulos correspondientes.

Horas de pago: las de despacho en referido establecimiento. — El secretario, José Alonso Bartol.

**DR. MUELLEDES**  
 Director del Dispensario Antivenéreo Enfermedades de la piel y sexual  
 PAN Y CARBÓN 2

**CHOFER MECANICO**, joven, de veintidós años, se ofrece para conducir y hacerse cargo de coche o camioneta. Informará, Antonio Mateos, en Alberguería de Argañán.

**PASTOS.**—Se arriendan pastos, por año, para ganado vacuno, en la dehesa de La Granja (Vadillo). Informará, el administrador, en la misma.

**SE TRASPASA**, tienda de ultramarinos y bebidas, muy acreditada, en sitio céntrico y con vivienda. Dará razón, Blas Alonso, calle de Arriba número 13.

**SE VENDE** magnífico kiosco de madera, desarmable, nuevo, con techo de "Uralita", muy barato. Informarán, en la cantina del Regimiento de Albuera.

**LOCAL.**—Se arrienda un local espacioso, en sitio céntrico de esta capital, a propósito para almacén. Informarán, Monterrey, 1.

**OBDULIA CASTANEDA, PELUQUERA Y MODISTA**, ha trasladado su domicilio a la carretera F. Villalobos, 56, principal, derecha, frente al Banco de Coca. Horas de trabajo, de ocho a doce y de dos a ocho, Los domingos, de ocho a una. Guijuelo.

**HIPOTECAS**, primeras y segundas, sobre fincas rústicas, provincias Salamanca, Cáceres, Zamora y Avila. Gestión rápida. Dirigirse a J. M. Brito. Alcalá, 94, Madrid.

**SE COMPRA** toda clase de novelas viejas en buen uso. Informará, David Francisco Penín, calle del Jesús, 2, pral.

**Tres Tonos Más Clara en Tres Noches**

LUÑES MARTES MIERCOLES



1ª Noche 2ª Noche 3ª Noche

**La Cera de Flores Quita Años de la Cara**

Haciendo perfumes se ha descubierto que la pura cera virgen que se encuentra en el corazón de las flores tiene propiedades maravillosas para blanquear la piel. Con esta substancia delicada, de color blanco cremoso llamada Cera Aseptina, las mujeres pueden ahora conseguir rápidamente una piel mucho más clara. Todas las apariencias ásperas, apergamizadas y oscuras del cutis se borran y reaparecen los tejidos claros, suaves y juveniles.

Aplicando la Cera Aseptina por la noche, penetra en la piel y la suaviza durante el sueño fraccionando la capa exterior más dura del cutis en pequeñas partículas que se quitan fácilmente al lavarse la cara por la mañana. Así se revela cada día más la belleza escondida de una piel enteramente nueva y fresca.

Se debe emplear la Cera Aseptina para la cara y el cuello—y también para los hombros, los brazos y las manos—pues de otra manera se notaría demasiado la diferencia de color de la piel.

# NOTAS DE SOCIEDAD

## VIAJES

Han salido: Para Villavieja de Yettes, desde donde continuará para Madrid, en viaje de Estudios, el médico titular de Piedad de Azaba, don José Manuel Montero, acompañado de su señora e hija. Para Madrid, el joven médico don Manuel Martínez Gómez y su bella hermana Pilar.

Para el mismo punto, doña Mercedes Piñuela, hermana política de nuestro compañero don Ignacio Escuin.

Han llegado: De Becedas (Avila), nuestro querido amigo y colaborador don Juan Gómez Málaga.

De Santoñe de Alto (Cáceres), don Alfredo Martín González.

(don Andrés), James, Llorente, Borrego, Poladura, Bardaji, Ceballos, Pérez Lucas, García Torres, Beltrán y Rózpide, Angoso, Núñez de Prado, Estefanía, Martearroyo, Rodríguez Olivera, Prieto, señoritas Luisa García e Isabel Sánchez, y varias más que sentimos no recordar.

La fiesta transcurrió en medio de la mayor alegría.

## EL BAILE DEL DOMINGO EN EL CASINO DE PASAJE

Con motivo de la festividad del día, el domingo, la junta directiva del Círculo de Pasaje, organizó un magnífico baile, que estuvo concurrenciadísimo.

Entre las lindas señoritas que asistieron, recordamos a Conchita Gutiérrez, Winda Ramos, Antonia Gómez, Rosario Luis, Aurea Dominguez, Matilde Hernández, Manolita del Rey, Angelines Hernández, Isabelita Velasco, Maruja Ramos, Joaquina Periañez, Luz García, Angelines Laso, Laura y Pilar de Antonio, Pilar Paniagua, Pofi Vicente, Angelines Rodríguez, Enriqueta Miñambres, Caridad González, Carmen González, Teresita González, Seisdedos, Antonia Cáceres, Candelas Mogollón, Luz Velasco, Carmen y Angelines Castro, Luisa Machado, Angélica Machado, Luisita Hernández Pérez, Pilar Rabago, Josefina Hernández, Margarita Morcillo, señoritas de Bajo Ruiz, Encarnación Alvarez y otras muchas más.

La fiesta terminó en las primeras horas de la madrugada.

## FALLECIMIENTOS

Nuestros queridos amigos, don Jesús Martín Velasco, industrial de esta plaza, y doña Adoración García Vicente, pasan en estos momentos por el amargo dolor que supone la pérdida de su única hija, Manolita Martín García, preciosa criatura de seis meses de edad, que era el encanto y la alegría de su hogar.

Sepan nuestros buenos amigos, los señores de Martín Velasco, que nos hacemos solidarios de su dolor y hacemos extensivo nuestro pésame a los abuelos paternos de la finada, don Angel Martín y doña Luisa Velasco; abuelos maternos, don Manuel García y doña Rosalía Vicente; tíos y demás estimada familia.

—El día 4 del corriente dejó de existir en esta ciudad la señora doña Teresa Lucas Pérez (d. e. p.). Enviamos nuestro más sentido pésame a su desconsolada hija, doña Luisa Martín Lucas, hijo político, don Manuel Guerra (ausente), empleado en las oficinas de ferrocarriles de Madrid y demás familia.

## VARIAS

Pasados estos días, regresarán a Madrid, la gentil señorita Consuelo Ramírez Yáñez y su hermano don José.

Entre los novios se han cruzado los regalos de rigor.

La boda se celebrará en fecha próxima.

Enviamos a los novios, nuestra enhorabuena, que hacemos extensiva a sus respectivas familias.

Por doña Manuela Iñigo, don Miguel Turrión, don Adolfo Alcántara y don Rafael Díez, y para su hijo, hermano y primo, respectivamente, don Alfonso Turrión Iñigo, ha sido pedida la mano de la simpática señorita Antonia Ramos Rodríguez, hija del industrial de esta plaza, don Miguel Ramos y de doña Basilisa Rodríguez.

Entre los novios se cruzaron los acostumbrados regalos.

La boda ha sido fijada para el día 17 de Mayo próximo.

Nuestra enhorabuena a los prometidos y sus familias.

EL TE EN EL GRAN HOTEL

El domingo se inauguró, con un té, la serie de fiestas que tendrán lugar en el Gran Hotel, con un éxito completo, y a las cuales asisten las familias más distinguidas de la buena sociedad salmantina.

La fiesta del domingo, agradable y selecta, fue buena prueba de ello.

La cocina del Gran Hotel sirvió con el esmero acostumbrado el té, organizándose seguidamente un brillantísimo baile.

Entre las familias que asistieron, recordamos las siguientes: Montalvo, Alvarez, Scirul-lo, Laá, Laca, G. Onis, Sexma, Pérez Ollerós, de la Xúa, Rodríguez (don Antonio), Beltrán, Arnáez de la Paz, Zapatero, Miranda, Pérez Rojo, Sánchez del Campo, Esperabé, Rabier, González Borreguero, Villalobos, Servia, Montalvo, Real, Clairac, Cobaleda, García, Sequeros, Peña, García Blanco

**OPTICA ESPECIALISTA**  
ESCRUPULOSIDAD EN LOS TRABAJOS DE RECEPTAS OCUUSTICAS. DEPOSITO EXCLUSIVO DE CRISTAL ULTRAVISUAL PARA LA CONSERVACION DE LA VISTA

## DESDE LA BARRERA UNOS OJOS ME MIRARON... LA CORRIDA DE INAUGURACION

Eladio y Pepe Amorós, con toros de D. Gabriel González

Unos ojos me miraron y yo también los miré: ¡Carifitos que se fueron, cuándo os volveré a tener!

En este cantar resumía yo, al salir de la Plaza, mientras charlaba con unos amigos, la labor de Eladio y de Pepe Amorós. La triunfal y rápida carrera de Pepe, sus constantes éxitos de novillero, las orejas de los toros que mató, cortadas como trofeo de su gesta taurina, su doctorado en San Sebastián, su afición y su juventud, eran para mí como recuerdos gratos de una época pasada, pero tan cerca todavía, que me parecía oír las resonantes ovaciones de los públicos. La indudable competencia de Eladio, el arte impecable de que es maestro, su historia desahogada, alumbrada unas veces por el triunfo brillante y apagada otras por la desgana y la ausencia de toda aspiración, se me aparecía como apetencia de arte insatisfecha. Y todo ello, que era encanto del espíritu, recuerdos gratos y dulces de arte bien sentido—como nostalgia de cariño de mujer que pareció perderse para siempre y en realidad vive con más intensidad que nunca en la callada y oculta reserva del alma—me llevaron a la plaza con ilusión, como si renaciesen en mí los mejores días de afición a los toros, porque a poco que se removiera el recuerdo, brotaría con más fuerza, porque a poco interés que los espadas tuvieran, tornarían a mostrarnos el encanto de su arte. Pero ¡tanto de mí, que no puse por delante a los toros... que fueron los que se encargaron de desvanecer mi ilusión...

¡Carifitos que se fueron, cuándo os volveré a tener!

La inauguración y el público.

Tenia este año la corrida de inauguración de la temporada salmantina, positivo interés y, un cierto tono de ponderación. La temporada se inauguraba nada menos, que con una corrida de toros, aquí, doide a lo más que se ha podido aspirar, ha sido a modestas novilladas sin picadores, ¡de las que nos libre el Señor, en su infinita miseri-

cordial! Se daba, pues, un paso de gigante, en lo que a la vación y ponderación de la fiesta se refiere. A la natural evolución de la ciudad, con su aumento de población, de vida y de afición, respondía la empresa con una fiesta que ofrecía la garantía de lo normal y decoroso. Y por eso, el público respondió en gran medida al espectáculo, acudiendo a la plaza con tiempo iaseguro y frío, que en esto del tiempo no tuvo mucha suerte la empresa.

La corrida de toros organizada, estaba bien. Ofrecía el interés, una vez más, de los hermanos Amorós, y de unos toros que, en anteriores ocasiones, habían probado su temple y su bravura. Y si Pepe Amorós era una novedad como matador de toros, su hermano, Eladio, después de su viaje al "otro mundo", lo era también. De este modo, quien más, quien menos, se forjó de la fiesta sus ilusiones.

Las ilusiones perdidas, son hojas, ¡ay!, desprendidas! del árbol del corazón...

Como verá el lector curioso que siga leyendo.

El público respondió ante el anuncio del festejo. Indudablemente, el secreto de la entrada estaba en la categoría de la fiesta. La empresa arriesgó unos miles de duros, pero el público procuró, ya que no pagárselos con creces, porque tampoco la población taurina de Salamanca dá para más, si evitar la pérdida, y procurar una ganancia honesta y esperanzadora. Por eso, la empresa no debí desistír de las buenas corridas y de los buenos carteles, que ello irá aumentando sus prestigios para desembocar en espléndidas ganancias.

Si el domingo luce el sol, a buen seguro, la entrada, aun con haber habido, creo yo, seis mil almas en la plaza, hubiera sido mayor. Pero ni la empresa, ni los toreros, ni el propio ganador, pueden mostrar descontento alguno, porque se vieron asistidos del público en la medida más honrosa posible.

## PROCLAMACION DE CANDIDATOS EN VITIGUDINO

El domingo fueron proclamados candidatos para las próximas elecciones municipales, en la villa de Vitigudino, los siguientes señores:

Primer distrito.—Monárquicos: don Ruperto Rodríguez Iglesias, don Eustaquio García Cid y don Demetrio Chamero.

Agrario. Don Pedro de Miguel. Independientes: Don Juan Ledesma y don Pedro Puente.

Republicanos: Don Manuel Sánchez Bernal y don Tomás González Durán.

Segundo distrito.—Monárquicos: Don José Cañizal Alonso, don Martín Sevillano y don Antolin Martín.

Independiente, don Higinio Severino. Agrario, don Saturnino Herrero.

## CONCURSO

La Cooperativa de los Ferroviarios del Oeste saca a concurso, entre los industriales de esta plaza, el suministro de calzado para los asociados de la Sucursal de Salamanca, admitiéndose pliegos hasta el día 19 del corriente.

Las ofertas, en sobre lacrado, serán enviadas al Presidente de la Cooperativa de los Ferroviarios del Oeste. Estación Delicias. Madrid.—El Consejo. 6-1

**Hijo de Esperanza González**  
DOCTOR RIESCO, 28, FRENTE AL BANCO DE ESPAÑA  
**PLATERIA Y JOYERIA**  
LOS MEJORES REGALOS Y LOS MEJORES PRECIOS  
EN ALHAJAS DEL PAIS Y EXTRANJERAS

revista, sin felleje alguno, como la corrida, tenga una extensión excesiva.

Eladio, el de siempre...

Siempre igual, siempre lo mismo. He aquí un torero de positivo relieve artístico que se empeña él mismo en no tenerlo. ¿Fueron bastantes aquellos lances suaves, templados, con las manos abajo, cargando la suerte de modo impecable y llevando al toro toroado irremediablemente, que dió casi al final de la corrida, en el sexto toro? ¿Fue bastante aquella sobria, breve y "científica" faena en el primero, con la estocada entera, dada desde cerca, "ntrando con una holgura y una habilidad extraordinaria?"

Fue lo único que hizo Eladio. Un chispazo de competencia, otro chispazo de arte, y... ¡a casa! Y así siempre, dando hecha jirones la competencia y el arte en aquel quinto toro que no quiso ni saludar.

No saca Eladio el genio así como así. Y para los toros, además de la competencia, es necesario el genio. ¡Figúrense ustedes el arte de Eladio puesto al servicio de un torero valiente!

En el primero, ya lo hemos dicho, un toro con cara seria, largo, bravucón y con nervio, que en los cuatro puyazos que tomó no le partieron un pelo, Eladio lo tomó por bajo, tirando a dominar, metiéndole la pierna contraria y sacando algún muletazo por alto, de mal estilo. El toro, quedado y de lidia perfecta. El toro, quedado y de lidia perfecta, como los demás, igualó, al fin, y el espada entró a la perfección y dejó una estocada certera y entera.

En el tercero, un colorado, de gran cabeza, le tomó con cierto aliento, para aligerar en cuanto, en unos pases por alto y en otro forzado, de pecho, le enseñó los pitones en alto, para atizar media estocada, cerrándole el toro la salida y echándose por la cara. Un pichazo de largo, otro; intervención del peonaje y media estocada alta, buena.

El quinto fue un toro berrendo en negro y capirote, de una gran cabeza y de un poder por dentro muy serio. Tenía la querecencia de las tablas y así le picaron cinco veces. Ya en banderillas, el toro se defendió. Eladio no quiso "canelar" y no se enfrentó con él en la lucha gallarda que requería. Ni un pase, ni nada. Una estocada caída y la bronca consiguiente. No expuso el espada ni a alamar.

Luego, en el sexto, en un par de quites, puso Eladio cátedra con el canote. Eso sí; dénele usted un toro suave y francote y ¡verán ustedes cómo toreal! Pero no le obliguen a luchar con los toros difíciles. Los despachará sin lucha, a fuerza de habilidad y escuchando el bulto.

El de siempre: torero grande en un corazón chico.

Yo prefiero el torero chico en un corazón grande.

¡Hay que parar, don José!

Pepe Amorós se presentaba ante sus paisanos después de su alternativa del 10 de Agosto último en San Sebastián. Y se presentaba con toros de la ganadería que en Barcelona le proporcionó el porrazo en la pierna derecha, que le hizo casi dar por terminada la temporada y que le privó de actuar en Salamanca en la última feria. Así es que, Pepe, matador de toros, era una novedad, la novedad del cartel de este cartel al estilo clásico y tradicional de dos matadores para seis toros.

Aparte del prejuicio que pudiera tener de los toros, como si la corrida le cogiese desentrenado. Desde la corrida de Valladolid, que le vimos, no volvió a vestir el traje de lucas. Cuna de invierno, tal cual fienta campera y un festival en Alicante, había sido todo el entrenaamiento después del fatal y largo accidente.

Pepe Amorós se presentó fuerte de la pierna, con su juventud invulnerable, su estatura aventajada, su afición y sus deseos.

Cuando muleteaba al sexto toro, Pascual, el fiel mozo de estoque de Pepe, yo no sé lo que le clamaria desde la barrera. El caso es, que el espada le replicó: "¡Estoy haciendo lo que puedo. Y no puedo más."

¡Admirable juicio personal que el propio espada hacía de su labor!

Pepe Amorós hizo lo que pudo y lo que supo con aquellos toros que le cupieron en suerte. Había tropezado con su primer toro, acaso el más difícil de la corrida, un toro quedado, manso, que se defendía tirando cornadas y alargando la cabeza, sin pasar por la tela, sino quedándose en el capote, en la muleta; había entablado una lucha valiente de verdad en el cuarto, y cuando tropezaba en sexto lugar con un toro que pareció el más dócil, le resultó que, al arrancarse fuerte, no lograba dominarle, viéndose encerrado en tablas. Sin duda alguna, la faena, hecha en los medios, le hubiera sido más fácil. El toro, como todos, tenía la que-

rencia para adentro, y allí no había medio de pararle. Fuera, le hubiera sido más sencilla, si le recoge y le para, y al pararle le temple para mandarle.

Al primer toro se había acabado el primer toro de Pepe. Como no había faena posible, se imponía la del macheteo, y al iniciarlo y descubrirse el torero para dar un pase por alto, el toro se le colaba a cogerle. Una estocada atravesadilla. Un pichazo; dos más, quedándose el toro, y al siguiente envite, acertó.

El cuarto, que no tenía poder, Pepe clavó dos pares de banderillas de poder a poder, con enormes deseos, y al cobrar el tercero, llegó tanto el muchacho, que recibió un palotazo. Fue un toro animado.

Tomó la muleta y obligó al toro a embestir, primero por bajo, en que hubo pases que doblaban por completo a la res. Cuando se hizo con el toro, Pepe se estiró en unos muletazos por alto, con adornos de cambio de muleta por delante y pases afarolados, valiente y cerca, muy sosegado y tranquilo. Amorós tiró a la faena, para ja que no había toro. En un par de muletazos forzó pasarse el toro por delante, y los dos muletazos finales fueron de valiente de veras.

Pero el toro, a pesar del castigo, gazzapa, no para ni iguala, y, al fin, entra el espada con fe y larga la estocada descolgada.

La ovación fué general y merecida. Muchos pidieron la oreja, que el presidente, don Vicente González, le concedió; pero Amorós, en cuanto oyó unas protestas del 8, la arrojó al suelo y dió la vuelta al redondel en medio de la ovación.

En el último toro, que fué de la corrida el menos malo, y al que se le podía torear, llegó a la muerte para una faena de dominio, que después hubiera permitido la faena artística. Don José brindó a la Peña "La Giralda" y puso su empeño en lograr la faena. No la consiguió. Se le vieron deseos y voluntad, pero el toro pudo más que él.

—"Yo hago lo que puedo"—dijo Amorós a su mozo de espadas. Y tenía razón. Mató al toro de una estocada y varios pichazos y descabellos.

Ya lo tengo dicho antes de ahora. Pepe Amorós tenía condiciones excelentes para ser un buen torero. Está en los albores de ello. La transición de novillero a matador es un paso difícil. A los toros hay que pararlos. Y Pepe, que intenta todo y todo lo hace, necesita preocuparse de ello. Hay que parar, para templar y mandar, si no son los toros los que se encargan de mandarle a uno donde ellos quieren.

¡Hay que parar, don José!

Tiempo le queda al torero de Salamanca para ello. Todos los toros no son bravos, ni suaves, ni pastueños, ni francos. Abundan más los otros. Y si son como el sexto del domingo, que después de todo no tiraba cornadas, sino que empujaba fuerte, la muleta debe servir para parales, obligarles y dominarles.

Y en cuanto usted, don José, haga esto, ¡ya verá qué fácil es aprovechar bien los toros de la categoría de este sexto, que tan pronto se le quedaba en la muleta como se arrancaba fuerte, que le perseguía en tablas, como gazzapeaba... o como resultaba inofensivo en un muletazo eficaz y certero!

¡Resumen!

Me defraudaron los toros; me defraudaron los toreros. Chispazos de Eladio, acopio de valor de Pepe en el cuarto toro... Una vida muy joven por delante; afición, valor, facultades... La esperanza me mantiene... y

Unos ojos me miraron, lindos ojos de mujer: ¡Carifitos que se fueron, cuándo os volveré a tener!

EL TIMBALERO

El peso de los toros.

He aquí el peso que dió la canal de los seis toros lidiados:

Primero, 270 kilos.  
Segundo, 265.  
Tercero, 292.  
Cuarto, 267.  
Quinto, 260.  
Sexto, 285.

Total, 1.639 kilos.

Una corrida de la tierra para Francia.

Ayer, en la dehesa de Calzadilla, fueron embarcados seis hermosísimos toros de don Arturo S. Cobaleda, que serán lidiados en Arlén (Francia), el 12 de Abril actual, por Marcial Lalanda y Bienvenida.

La corrida va formidablemente presentada, gorda y muy igual.

SE VENDE una casa en el Paseo de Canalejas, número 83. Razón, el Procurador don José Lunar, San Justo, 19.

**ELECCIONES MUNICIPALES 12 DE ABRIL DE 1931**

**CANDIDATURA SALMANTINA, MONARQUICA E INDEPENDIENTE**

**JOAQUIN CORONA HERNANDEZ**

Procurador de los Tribunales

**SEXTO DISTRITO**

ELIGE CINCO CONCEJALES — PUEDEN VOTARSE HASTA TRES CANDIDATOS

**AL CUERPO ELECTORAL DEL SEXTO DISTRITO DE SALAMANCA**

Muy pocas palabras

Gastado ya el sistema de ofrecer programas de futuros proyectos, cansando al elector con ofrecimientos que la mayor parte de las veces no se cumplen, sólo hemos de prometer una intensa labor para cooperar al desarrollo de los problemas que Salamanca necesita.

Satisfecha, pues, la propia conciencia con el lema de HONRADEZ, JUSTICIA Y ORDEN, sin cuyos tres factores la vida no puede desenvolverse, aspiramos a la confianza del Cuerpo Electoral, rindiéndole íntegramente el apostolado de nuestro trabajo en bien de Salamanca.

Si ello es bastante para que me otorguéis vuestros votos para Concejal en las próximas elecciones, os lo agradeceré sinceramente vuestro paisano y convecino,

JOAQUIN CORONA

**BOMBAS SIEMENS**

**PARA RIEGOS**

caudales hasta 100.000 litros por hora.

**PARA CASAS PARTICULARES**

tipo autoaspirante hasta 4 800 litros por hora y 65 metros de altura manométrica

**"SIEMENS INDUSTRIA ELECTRICA, S.A."**

OFICINA TECNICA DE VALLADOLID: SANTIAGO, 29 Y 31

VIDA RELIGIOSA

Fiesta de Resurrección en la Catedral. Bendición Papal

El domingo se celebró solemne y brillantemente, en la Santa Basílica Catedral, la fiesta de Pascua de Resurrección de Nuestro Señor Jesucristo.

Antes de comenzar la misa, se efectuó la procesión claustral, que presidió nuestro amado Prelado.

Seguidamente ofició de Pontifical, asistido por el muy ilustre señor don Cefirino Andrés Calvo, como presbitero asistente; como ministros de honor, por los muy ilustres señores don Pedro Salcedo, arcipreste, y don Francisco Valls, arcediano; ministros de altar, los muy ilustres señores don Eloy Nacar y don Gerardo Sánchez Pascual; de mitra y báculo, los beneficiados don Claudio Zardain y don Tomás Serna.

El ilustrísimo señor doctor Frutos Viciente ocupó la sagrada cátedra, tratándola maravillosamente de la festividad del día, principiando por una efusiva felicitación a la Santísima Virgen, Madre de Cristo, por haber trocado su desconcielo y tristeza en alegría inefable, con la resurrección gloriosa de su unigénito hijo.

Explicó la significación de la Resurrección, que es el triunfo de Cristo sobre la muerte y el espíritu infernal.

Hizo consideraciones paternales sobre el reinado de Jesucristo.

Seguidamente dió la bendición Papal, que recibieron centenares de devotos.

La procesión de Cristo Resucitado

De la Capilla de la Santa Vera-Cruz salió el domingo, a las once y media, la procesión de Jesús Resucitado, que recorrió el itinerario de la calle de San Francisco, Monterrey, Prior, Plaza Mayor, Corriolo, Meléndez, Compañía, Rúa Antigua, Librerías, presenciando su paso por la Universidad una comisión de catedráticos. Continuó después por la calle de Tavira, Plaza Episcopal, presenciando nuestro Prelado su tránsito desde el balcón principal de Palacio, entró en la Catedral, donde la recibieron los muy ilustres señores don Santiago Prast y don Aniceto de Castro Abarrán.

Continuó luego la procesión por las calles de García Barrado y Plaza Mayor, marchando por la del Prior y Monterrey a la Capilla de la Vera-Cruz.

Presidió, como presbítero, don Gabriel Palomero, conductor de la Parroquia, asistido de los sacerdotes don Lorenzo Sánchez y don José Manuel Díez.

Ampliada el tránsito de la procesión la Banda Provincial, que tocó las mejores marchas de su repertorio.

NOVILLADA FRUSTRADA EN PLASENCIA

Para hoy se había anunciado una novillada, como dijimos en nuestra crónica publicada el jueves, 2 del actual. En dicha noticia ya presentiamos que nos íbamos a divertir poco.

Este presentimiento tenía su justificación. Se nos había dicho que actuara de empresa en dicha novillada el famoso Valencia III, que es un Paqués en caricatura. Le faltan tantas condiciones para empresa, como para torear. Y trae con él la mala suerte. Cuando no le llueve agua, le llueven las broncas, las frases gruesas; los ladrillos...

Claro que hay días, como el de hoy, aciagos para Valencia III.

Amancés muy nublado, y al acercarse la hora de la novillada, sin desencapotarse el cielo, hubo valientes que apecharon con la cuesta y llegaron al circo de la carretera de Salamanca, cerca de un millar de personas mayores, chiquillos y militares sin graduación, éstos en grupos nutridos. Ventajosa de la media entrada.

Las cuatro de la tarde. Amenazan las nubes y amenaza la música del Batallón Comera-Hierro. Las cuatro y media marcan los relojes y los morenos preludian la bronca. En el patio de cuadrillas se nota algo anormal. Vamos a ver qué pasa.

El arrendatario del circo discute con Valencia III, muy mono con el traje de luces. Valencia III discute con Maravillas y con nuestro antiguo conocido Pacomio Peribáñez, que viene de banderillero.



Cuide usted su estómago porque es la base de su salud

Yo padecí también como usted, pero me curó el DIGESTÓNICO del Dr. Vicente

VENTA EN FARMACIAS

—Lo dicho, afirma Pacomio, o nos pagan antes de la corrida o no toreamos.

A Valencia se le saltan las lágrimas. En taquilla apenas hay cuartos. El tiempo, la mala pata...

—A nosotros no nos vengas con aleyunas. Si te haces empresa, ya sabes a lo que te expones. O apoquinas o nos vamos.

Interviene don Angel Lucio, que presidia el acto, en vista del cariz que presentaba la cosa. Don César Fernández, imprescindible jefe de la Guardia municipal, toma sus precauciones. El público achucha que es un gusto. Las nubes empiezan a molestar también.

Valencia se obstina en hacer el paseño. Maravillas dice que no ha venido desde Jumilla para torear gratis. Las demás asistencias que tienen que cobrar ven las pesetas en lontananza y el público se propone armar la marimorera.

Don Angel Lucio presiente la tormenta y da sus órdenes, que se cumplan. Elregonero anuncia que la novillada se suspende de orden de la autoridad y que será devuelto el dinero de los billetes. Primera ovación de la tarde.

Don César se lleva a la Comisaría a Valencia III, que en algo había de parecerse al Gallo y a Cagancho: en salir escoltado de la plaza. Segunda y última ovación.

La lluvia se quiere formalizar. El público forma largas colas frente a las taquillas. Hay sus conatos de bronca. Dos chicos están a punto de pegarse en la cola. ¡Cuánta complicación trae la inconsciencia de un empresario en caricatura!

EL CORRESPONSAL



JARABE CLIMENT

TÓMELO y Recobrará el APETITO Aumentará de PESO Renacerán sus FUERZAS Se sentirá REJUVENECER

Marca VIUDA

VENTA.—Solar para edificar, de 300 metros cuadrados. Razón, San Justo, 4 (Muebles).

SE VENDE un terreno recién nacido. Para tratar, con Faustino Sánchez, en Cabeza de Diego Gómez.

Exposición canina

La Real Sociedad Central de Fomento de las Razas Caninas en España, reconocida por sus similares del extranjero como única colectividad directora de la especialidad en nuestro país, y que desde su fundación en 1911, viene laborando en favor de la misma, celebrará su XVIII Certamen Internacional en el mes de Mayo próximo.

La Exposición Canina en cuestión, será emplazada, como las de años anteriores, en la Zona de Recreos del Parque de Madrid, habiendo el Ayuntamiento de la corte concedido la correspondiente autorización.

La inscripción para este importante concurso deberá hacerse en las oficinas de la Sociedad organizadora, Los Madrazo, 18, Madrid, a cuatro u ocho de la tarde, durante el periodo oficial del 6 al 25 del corriente mes de Abril, días festivos inclusive.

Pomada CEREO

Cura eczemas, úlceras, quemaduras, grietas de los pechos, sarna, erupciones y herpes...

Farmacia y Laboratorio CEREO

DOCTOR RIESCO, 60



El Depurativo Richelet

Cura todas las enfermedades de la Piel

Granos, Rojeces, Comezónes, Sarpullidos, Acnès, Herpes, Eczema Diviosos, Forunculos, Prurigos, Impetigos, Soriasis, Sycosis, Eritema.

No hay cosa más triste que una enfermedad cutánea, el enfermo tiene mucha pena y procura esconder la causa de las comezónes que le atormentan y le hacen perder el sueño que le agrava su estado, hoy se sabe que para curar las dermatosis del cuerpo y de la cara, hay que purificar de arriba a abajo la masa sanguínea. Esto explica los éxitos maravillosos del DEPURATIVO RICHELET en todos los casos aun en los más graves cuyo poderoso reficador de la sangre obra con una prontitud y una seguridad que admira el cuerpo médico. No solamente el DEPURATIVO RICHELET, para enseguida los pruritos y las comezónes sino aun todavía seca y borra las pústulas, costras, postillas, manchas y pápulas por muy antiguas que sean, dejando estas en la menor señal de cicatriz. La incomparable energía del DEPURATIVO RICHELET cura pues radicalmente todas las enfermedades de la piel.

Asi como todos los accidentes artríticos y sifilíticos

La gota; las neuralgias, el lumbago, el mal de piedra, la artrosis-esclerótica, las congestiones en las mujeres; los trastornos de la edad crítica y la neurastenia, puesto que va derecho al mal y rebaja la sangre pura que es la misma vida, haciendo que el enfermo disfrute de una salud envidiable. Gratuitamente envío un folleto a quien lo pida.

El DEPURATIVO RICHELET se vende en todas las Farmacias y Droguerías. Laboratorio de L. RICHELET, San Bartolomé 22-24, San Sebastián.

La jornada deportiva del domingo en toda España.

(DE NUESTRA AGENCIA NOTI-SPOR)

EN SEVILLA

Sevilla, cuatro; Sporting de Gijón, uno.

Con poca entrada se ha celebrado el último partido correspondiente a la Liga. El primer tiempo fue favorable al equipo forastero, que logró su único gol en los comienzos del encuentro, por mediación de Abdón. Terminando la primera parte con un gol a cero a favor del Sporting.

En el segundo tiempo, el Sevilla jugó magníficamente, logrando Campanal el primer gol desde lejos e inmediatamente remató un pase de Abad, logrando, de espléndido cabezazo, el segundo gol. Un centro de Ventoládrá lo remató con la cabeza Campanal y valió el tercer gol para el Sevilla, y en las postrimerías, otro centro de Ventoládrá fue rematado, también de cabezazo, por López, que logró el cuarto y último gol sevillano.

Por el Sevilla, Ventoládrá, Campanal, Peña y Sión. Y por el Sporting, Tronchi, Peña y Sión. Róbró bien Comorera.

EN AVILES

Stadium de Avilés, cuatro; Sportiva de Oviedo, uno.

Se ha celebrado el partido arriba indicado, correspondiente al campeonato regional amateur. Venció el Stadium local por cuatro goles a uno. Los autores de los tantos fueron Micó, de penalti, el primero; Paredes, el segundo, y Vallina, el tercero y cuarto. El gol ovetense lo marcó Abañáiz. Arbitró bien Sejus Bajo.

EN BILBAO

Real Unión, dos; Athletic de Bilbao, uno.

En San Mamés se celebró el encuentro Real Unión de Irún-Athletic de Bilbao, correspondiente a la primera Liga. El partido era de homenaje y beneficio al entrenador del Athletic, Mr. Pettland.

El Irún hizo un gran encuentro, logrando en el primer tiempo un gol por mediación de Urtizberea, que remató un buen servicio de René. En la segunda parte empató Bata, pero poco después una jugada personal de Luis Regueiro, dio ocasión a que Urtizberea lograse desde cerca el gol de la victoria. La codicia del Athletic en los últimos momentos se estrelló ante la gran actuación de Alza y Emery, que con Gamborena, Urtizberea y Luis Regueiro, fueron los mejores por los vencedores. Por los bilbaínos: Lafuente y Roberto. El arbitraje de Quintana, fue bueno y los equipos se alinearon de la siguiente forma:

Irún: Emery, Alza, Mancisidor, Pedro Regueiro, Gamborena, Sotos, Villavieja, Luis Regueiro, Urtizberea, René y Altuna.

Athletic: Blasco, Castellanos, Urquiza, Uribe, Muguerza, Roberto, Lafuente, Bata, Unamuno, Chirri y Gorostiza.

EN MURCIA

Murcia-Deportivo de la Coruña, suspendido.

Ayer se debía haber celebrado, en el campo de la Condomina de Murcia el partido Murcia-Deportivo de la Coruña, de gran importancia para ambos equipos, por su situación en la cola. No se celebró porque el gobernador dijo que carecía de fuerzas suficientes, pues las disponibles las tenía que enviar a la plaza de toros, donde se celebraba una buena corrida. Por ello el partido se ha aplazado hasta la tarde de hoy, lunes.

EN BARCELONA

Europa, uno; Deportivo Alavés, cero.

En el terreno de Guinardó se enfrentaron ayer estos equipos en la última jornada del equipo de Liga, y fueron por encontrarse ya agotados o porque ya no les interesase el resultado, los alaveses, sobre todo medios y delanteros, hicieron muy poco por la victoria. En cambio el trio defensivo se empleó con entusiasmo y frecuencia, para secudirse la presión ofensiva, que aunque no muy peligrosa, fué intensa. Beristain intervino varias veces con gran acierto y Floriza lo hizo dos veces en el primer tiempo, también con buen estilo. Finalizando la primera parte en una melée que se originó ante la portería del Alavés, la aprovechó Besit para batir a Beristain. En el segundo tiempo, el alavés tuvo una buena ocasión por un gol franco, pero Antón no le aprovechó. Vialta arbitró bien.

Barcelona, tres; Madrid, uno.

En el terreno de las Cortes, los medios madrileños Prast, Bonet y Peña, tuvieron la principal culpa de la derrota de su equipo frente a las filas azulgranas. Del once cortesano destacó sobre

EN VIGO

Celta, uno; Baracaldo, uno.

El Celta en su terreno, a pesar de que dominó ayer intensamente al Baracaldo, no acertó a derrotarle y por ello, ya que el domingo anterior tuvieron otro empate, habrán de celebrar un nuevo encuentro que decida quién es el que sigue eliminándose con el Recreativo de Huelva. El encuentro de ayer en Balaidos fué interesante y casi siempre de iniciativa gallega, pero, en parte, por falta de decisión en el tiro de los delanteros de este equipo, en parte por desgracia y también por la magnífica actuación del guardameta baracaldés Urquínaga, la portería del equipo bilbaíno estuvo incluídamente más tiempo que la gallega y el Celta no acertó a traspasarla más que una vez. En el primer tiempo no hubo tantos. En el segundo, Baracaldo marcó por medio de Eguía. Se animaron entonces los gallegos aumentaron su presión y Polo empató. Luego siguió la ofensiva tenaz viguesa, pero continuó estrellándose en la labor de Urquínaga. Brillaron con éste, en el Baracaldo, Bóveda, Reñones y Graciano. Escartin, bien.

EN SAN SEBASTIAN

Real Sociedad, dos; Deportivo Español, uno.

Poca entrada registró el campo de Atocha para presenciar el último encuentro de Liga entre la Real Sociedad local y el Español barcelonés. El partido careció de interés y fué aburrido. Jugó mucho mejor el Español que sus contrarios y por la mala actuación de Edelmir, se vio privado de un triunfo que moralmente le correspondía. El primer tiempo terminó con uno a cero a favor de los donostiarros, marcado por Gardemá al rematar un centro de Paco Biénzobas. En la segunda parte en que el dominio del Español se hizo más intenso, logró la Real Sociedad el segundo gol, de penalti, por falta de Pausas y tirado por Biénzobas, el gol españolista fué marcado por Besoli, al rematar un centro de Juve. Los mejores por los guipuzcuanos, Marceleta y Amadeo, y por el Español, Solé. Magnífico, segundo en méritos de Besoli. Pelayo Serrano tuvo un fácil arbitraje.

EN SANTANDER

Racing de Santander, cuatro; Arenas, uno.

Se ha jugado el último partido de Liga entre el Arenas y el Racing de Santander. Antes del partido se obsequió al equipo cántabro con algunos trofeos, regalo de la Federación Cántabra, clubs y admiradores, por su gran actuación durante el campeonato de Liga. El primer tiempo terminó con uno a cero, a favor de los locales marcado por Clades. Los primeros treinta minutos de la segunda parte fueron de juego espléndido por parte de los raquíngistas que lograron el segundo gol, marcado por Cisco. E iterero, por Larriaga, y el cuarto y último, por Sanz. El tanto vizecaino lo logró Suárez, al rematar un buen servicio de Saro. Destacaron por los vencedores, Oscar, en el centro de los medios, magníficos después Santi, Cisco y Muino. Por el Arenas, fueron los mejores Zarranandia, David y Vermo. Melcon tuvo una actuación deficiente.

EN OVIEDO

Real Oviedo, dos; Deportivo de Castellón, dos.

En Teatinos el Real Oviedo empató dos tantos con el Deportivo de Castellón. El partido careció de interés, por ser el resultado de poca trascendencia en la clasificación del torneo liguero. Mereció la victoria el Oviedo; pero a buena actuación del trio defensivo del Castellón, impidió que marcase tantos.

La primera parte terminó con un gol a cero, a favor de los castellonenses. El tanto fué marcado por Pascualín. En la segunda parte los visitantes lograron otro nuevo tanto por medio de Capillas, y el Oviedo marcó sus dos tantos, por mediación de Alamo y Barril.

Por el Caste se distinguieron Altos, Botella y Capillas, siendo los mejores por el Oviedo, Oscar, Goyo y Barril. Arbitró bien Hernández Areces.

EN EL FERROL

Rácin de El Ferrol, seis; Compostela, dos.

En partido de promoción, el Rácing local batió por el amplio margen de seis goles a cero al Compostela. La primera parte terminó con cuatro a uno. Rubichi y La Calle, dos cada uno, fueron los autores de los tantos raquíngistas y Sandi logró el del Compostela. En la segunda parte Rubichi y La Calle marcaron por el Rácing y Sandi logró otro gol para su equipo. Arbitró mal Fausto García. Por el Compostela se distinguieron el trio defensivo y por el Rácing, Ginés y Otero.

EN MADRID

Athletic de Madrid, cuatro; Iberia de Zaragoza, uno.

Carente de interés estuvo el último encuentro de liga que se celebró ayer en el Stadio de Vallcas entre el Athletic madrileño y el Iberia de Zaragoza. El partido constituyó una fácil victoria de los subcampeones centrales por cuatro goles a uno. El encuentro en la mayor parte de él fué aburrido. Los madrileños pusieron poco empeño en lograr la victoria. Estó y la escasa calidad de juego demostrada por sus contrarios, hizo que los espectadores que asistieron a él se aburriesen. En la primera parte terminó con empate a un gol, el de los madrileños logrado en jugada personal por Buira y el del Iberia por Zorroza, que introdujo el balón en los dominios de Antonio con el puño. El árbitro no vió la clara falta y concedió el gol. Hubo protestas. Antes de terminar la primera parte se castigó al Iberia con penalti, que Marin lanzó a las manos de Jaumandreu. En la segunda parte, escasamente a un cuarto de hora, logr el Athletic los dos tantos que le dieron la victoria, siendo sus autores Losada, dos, uno de penalti y el otro al rematar de cabeza un magnífico centro de Costa. Mari fué el autor del último tanto al terminar un tiro fuerte una buena combinación de la delantera athletica. Por el Athletic, la línea de medios y Losada y Cuesta fueron los mejores. Por el Iberia únicamente Jaumandreu y Sorribas. Arbitró mal el catalán Cruella.

EN VALENCIA

Valencia, seis; Betis, cero.

En Mestalla y después de un partido magnífico, el Valencia batió profundamente al Betis, por seis goles a cero. Este fué el mejor partido realizado por los valencianos en toda la temporada. No tuvieron enemigo y durante todo el encuentro el dominio fué suyo. En el primer tiempo se consiguieron cuatro goles. Fueron sus autores Vilanova, Costa, Torregaray, de penalti, y Vilanova. En la segunda parte Costa y Vilanova marcaron los dos goles restantes. Por el Valencia todos tuvieron una lucida actuación, pero merece destacarse la actuación de la línea de medios, especialmente Salvador y Molina. Le siguieron en méritos Torredelot, Costa y Torregaray. Por el Betis, sobre todos y el mejor de los veintidós, Pedrosa. Realizó paradass inmensas y fué sacado en hombros al finalizar los dos tiempos. Manolin, Sanz y Torres también se lucieron. Arbitró bien el colegiado madrileño Canga Argüelles. El Valencia, al salir al campo, fué ovacionadísimo, dándose vivas y hurras en su honor, siendo felicitados sus jugadores personalmente por el alcalde de la ciudad.

MOTORISMO

EN MADRID

Zacarías Mateos se dedica el Gran Premio de Madrid.

Sobre el circuito de Campo Real, 17.800 kilómetros, se celebró ayer el Gran Premio de Madrid para vehículos de dos ruedas, organizado por el Real Moto Club de España.

De los 21 inscritos sólo tomaron la salida 12 corredores, figurando entre ellos el bilbaíno Arteché y el campeón catalán Aranda Aranda.

De los que tomaron la salida ocho tenían la categoría de inexperitos y se les había concedido una bonificación de seis minutos.

De éstos lo más interesante de la carrera residió en el duelo que mantuvieron Cuevas y Jarauta y que cesó por perder aquél tiempo en el aprovisionamiento.

Arteché hizo una carrera sobre un motor de 350 c. c., magnífica de regu-

EN MADRID

El Athletic de Bilbao y la Tranviaria, empatan a dos.

En el campo de la Tranviaria se enfrentaron en partido de hockey el equipo titular y el Athletic de Bilbao, en partido de carácter amistoso. El encuentro terminó con un empate a dos tantos, que refleja exactamente la lucha muy igualada en todo momento.

HIPICA

EN MADRID

Cap Polonio gana el premio Nouveland

Con extraordinaria animación se celebraron ayer, en el Hipódromo de la Castellana, las carreras correspondientes al programa del sexto día obteniéndose los siguientes resultados.

Premio Valdés (militar lisa) 2.200 metros. Primero, Mariani, 76 kilos, de Francisco Coello montado por su propietario. Segundo, La Albufera de Luis Ponco, tiempo 2 m. 32 s. 2/5.

Premio Torre Palma 2.400 metros. Primero, Estoulon, 59 kilos, del marqués del Llano de San Javier, Romera. Segundo, Toison d'Or, 51 kilos, Valero Pueyo por Lewis. Tiempo 2 minutos, 48 segundos 1/5.

Premio Barcelona, venta. 1.100 metros. Primero, Casanova, 61 kilos del conde de la Dehesa de Velayos (Romera). Segundo, Lasarte de Agustín Talavera. Tiempo, 1 minuto, 11 segundos 2/5.

Premio Nouveland, 1.800 metros. 10.000 pesetas. Primero, Cap Polonio, 52 kilos, del conde de la Cibera (V. Jiménez). Segundo, Rubia, 54 kilos, de la duquesa de Medinaceli. Tercero Pipo, No colocados Phil de l'Eau, Bavieca, Pevoa Rouge y Sandino.

Premio Queralt, handicap 2.200 metros. Primero, My Honey, 57 kilos, de Luis Felipe Sans (Oyoqueguí). Segundo, La Madeñon, del conde de la Cibera. Tiempo 2 m. 29 s. 4/5. El ganador se pagó a 130 pesetas el duro.

ATLETISMO

EN BILBAO

Ayer se celebró el campeonato vizecaino de cross, con menos animación que en años anteriores. La meta de salida y entrada se hallaba instalada en el campo de San Mamés. El recorrido era de siete kilómetros quinientos metros. Se inscribieron 24 corredores y tomaron la salida todos los inscritos y clasificándose 19. Venció, como se esperaba, Arturo Peña, sin emplearse a fondo, en 24 minutos. A continuación entraron González, Delgado, Domínguez Alvarez, Tejedor, etc., etc. Por equinos obtuvo el primer puesto de la clasificación, el Cendejas.

EN MADRID

José Reliegos gana el trofeo Ruiz Ferrý.

Sobre el recorrido de una legua española se corrió ayer, en el campo de la Sociedad Athletica, el trofeo anual Ruiz Ferrý. No concurreó el castellano Guzmán, siendo escaso el número de pedestristas que tomaron la salida. Venció José Reliegos, de la Ferrorriaria, en 20 m. 16 s. 1/5.

Segundo, Sambau; tercero, José Andrés. Por equipos venció la Ferrorriaria.

NOTI-SPORT

TOROS

Se vende ganadería de toros de lidia, asociada. Informes: FIDEISTA, calle Alegría, número 6, Valladolid, 4 y 7 A.

Autógena Martínez, S. A.

Propietaria de la Sociedad

OXIGENO DE CASTILLA, S. A.

Director Gerente: DON DOMINGO MARTINEZ

PRIMERA FABRICA DE OXIGENO Y DE ACETILENO PUESTA EN VALLADOLID

Autógena Martínez y Oxígeno de Castilla, son Sociedades con capital, dirección y personal completamente español.

VALADOLID } Despacho: Santander, 18. - Teléfono 1023  
 } Fábrica: Carretera de Madrid. - Teléfono 1433

DEPOSITOS:

LEON: Sres. Hijos de Blas Alonso. Apartado 13. - Teléfono 169.

ZAMORA: Don Desiderio Vidal. Ronda de la Feria, 10. - Teléf. 85.

CALATAYUD: Don Ramón Lázaro. Luis Guedeá, 18.

SALAMANCA: Sánchez Ruano, 5. - Teléf. 1070.

PALENCIA: Don Carlos Orio. Mayor Principal, 150.

OVIEDO: Don José A. Secades. Uría, 48. Teléfono 3750.

APARATOS PARA LA SOLDADURA AUTOGENA

Ventas a plazos. Enseñanza gratis.

# CONFERENCIAS TELEFONICAS

## LA ANIMACION POLITICA EN VISPERAS ELECTORALES

### LA PROCLAMACION DE CANDIDATOS Y LOS MITINS DE PROPAGANDA

#### ANTE LAS ELECCIONES MUNICIPALES

##### LOS COMUNISTAS

Madrid.—Los comunistas madrileños han publicado un manifiesto, en el que llevan como bandera el problema del paro forzoso y la amnistía general para todos los presos políticos.

El manifiesto aconseja que voten a los candidatos comunistas.

##### LOS TRANVIARIOS

Los empleados de los tranvías han publicado otro manifiesto político electoral.

En este manifiesto, los tranviarios invitan al pueblo de Madrid a que vote la candidatura de la conjunción republicano-socialista.

##### LOS LABORISTAS DE AUNOS

Los seis u ocho candidatos laboristas del partido organizado por ex ministro de la dictadura señor Aunós, han lanzado también otro manifiesto en el que anuncia que laborarán por la Patria, dentro de la Monarquía o de la República, si ésta llegara a instaurarse.

#### LA PROCLAMACION DE CANDIDATOS

En el acto de la proclamación de candidatos para concejales, fueron proclamados 918 candidatos.

Se sabe que en distintas localidades se aplicó el artículo 29, resultando elegidos 1.176 monárquicos, y 210 antimonárquicos.

#### EN CORUÑA

Coruña.—En algunos pueblos próximos a Coruña, se promovieron alborotos durante la proclamación de candidatos a concejales.

En Culleredo fueron proclamados por el artículo 29, concejales, los candidatos monárquicos, rechazándose las propuestas que hacían los republicanos. Estos protestaron violentamente, y el presidente ordenó a la Guardia civil que desalojara el local.

Los republicanos marcharon a Coruña a protestar, andando a pie los diez kilómetros de distancia, y entrando en la Coruña al oscurecer, en manifestación, a la que se unieron muchos coruñeses.

En Oleiros fué sólo proclamado un candidato republicano, el señor La Rosa, que al enterarse que sus compañeros no lo habían sido, renunció a la proclamación.

En Cambre, no se autorizó a los candidatos republicanos para que entraran en el salón a hacer su propuesta.

#### EN SEVILLA

Sevilla.—En el acto de la proclamación de candidatos a concejal, pronunció un discurso protestando de la falta de sinceridad electoral el presidente accidental del partido republicano.

El presidente de la junta quiso cortar el discurso del orador, y el público intervino protestando y dando numerosos vivas.

Marsellesa y el Himno a Moscú. blicanos cantaban por los pasillos la Marsellesa y el Himno a Moscú.

El presidente levantó la sesión. En Marchena y Carmona, hubo numerosas protestas por negarse la junta a proclamar candidatos republicanos.

En cambio, en Coria del Río, fueron sólo proclamados candidatos republicanos.

En Linares hubo incidentes sin importancia, proclamándose 358 candidatos para 32 vacantes.

En Alicante fueron proclamados 400 candidatos para 39 puestos, de los cuales, más de 300 son republicanos.

Según datos de la provincia de Alicante, fueron proclamados por el artículo 29, en Villafraquez, nueve concejales, que son los que constituyen el Ayuntamiento. Los nueve son republicanos.

#### DISPAROS DE LA GUARDIA CIVIL. UN HERIDO GRAVÍSIMO

Astorga.—En Viguellina de Orbigo, se celebró un mitin de propaganda republicana en la plaza de la Constitución del pueblo.

Acudieron 1.500 almas. Unos propagandistas de León pronunciaron discursos.

Al final, el público comenzó a dar vivas subversivos, y la Guardia civil hizo varios disparos, resultando gravemente herido el industrial don José García Escudero.

La Guardia civil dice que disparó porque desde el balcón donde hablaban los oradores, la hicieron varios disparos.

Los asistentes al mitin declaran que esto no es cierto y que la Guardia civil disparó en el momento que se dieron los vivas.

Se han practicado numerosas detenciones, y se han originado muchos incidentes.

Los obreros de la fábrica de azúcar del pueblo han declarado la huelga en señal de protesta.

#### EN SAN SEBASTIAN. UN DISCURSO DE UNAMUNO

Madrid.—Según las noticias recibidas de toda España, ayer, domingo, se celebraron más de un millar de mitines de propaganda electoral, la mayor parte de ellos, republicanos.

En San Sebastián, y en el Frontón Urumea, se celebró un acto de propaganda republicana con asistencia de enorme muchedumbre.

Hablaron el doctor Tell-ría, don Juan Usabiaga, la señorita Clara Campaamor y don Miguel de Unamuno.

El señor Unamuno recuerda su estancia en San Sebastián, hace siete años, a raíz del golpe de Estado, y la fecha de su destierro, que coincidió con el cincuenta aniversario del bombardeo de Bilbao por las tropas de don Carlos.

Dijo después que es preciso exigir las responsabilidades de la dictadura, hasta las más altas.

Se ocupa de los sucesos y de la ejecución del rey de V. ra de Bidasoa, y dice que en las altas esferas escuchó un día la frase de que el garrote es más humano que la guillotina, porque en aquél no hay derramamiento de sangre.

Se ocupa de las ejecuciones últimas de Jaca, diciendo que estas ejecuciones son una separación más entre el régimen y el pueblo.

Dice que hay cosas que no pueden amnistiarse, pues no debe haber nuevos abrazos de Vergara.

Recuerda la elección de diputados a Cortes de los personajes que estaban en Cartagena y que componían el Comité de huelga de 1917, para decir después que no puede haber pacificación de los espíritus hasta que no llegue la victoria de la justicia.

Cree que los constitucionalistas pretenden convertir el Parlamento en un centro académico de discusión sobre la forma de Gobierno. La forma de Gobierno es circunstancial, y lo que no lo es, son las personas.

Alude a la revolución de Septiembre de 1868, hecha por los monárquicos, y dice que de allí vienen todos los males, porque a la revolución siguió la Monarquía fugitiva de Amadeo, y después la fugitiva República, único régimen de decadencia que ha conocido España.

Alude a las gestiones del señor Sánchez Guerra en la cárcel de Madrid, cuando se le encargó de formar Gobierno, y también se ocupa de la represión escolar en la Facultad de Medicina de San Carlos, afirmando que hoy en las calles de Madrid se pueden dar toda clase de gritos.

Concreta sus acusaciones y se muestra partidario de una república civil, laica y social.

Terminó dirigiéndose a la juventud, recordando sus años mozos y diciendo que, a la vez que los jóvenes le traen recuerdos de su propia juventud, le traen también la esperanza del mañana.

Finaliza el discurso repitiendo las frases de Indal cio Prieto en el mitin de Irún, cuando el señor Unamuno volvió a España de su destierro.

Después del mitin se celebró una manifestación, que se disolvió en el Bulevard.

El señor Unamuno fué obsequiado con un banquete.

Según parece, el discurso de Unamuno, tomado taquígraficamente, ha sido enviado al fiscal.

#### LAS CORRIDAS DE TOROS DEL DOMINGO

##### EN MADRID

Véase en otro lugar de este número la crónica de la corrida de inauguración de Madrid.

##### EN BARCELONA

Cogida de Antonio Márquez. Barcelona.—Ganado de Cobaleda, que resultó grande y bronco.

Márquez, en su primero, bien con la capa. Con la muleta realizó una faena breve, para dos pinchazos y una estocada.

En su segundo, al estarlo lanceando, fué alcanzado por el morlaco, sufriendo un puntazo en el vientre, que le impidió continuar la lidia.

Este toro lo despachó Armillita, como pudo. En los otros dos, Espinosa estuvo lucido y ejecutó una faena laboriosa.

##### EN ZARAGOZA

Zaragoza.—Toros de Escudero. Marcial, superior en su segundo y colosal en su tercero. Dió dos vueltas al ruedo.

Bienvenida, bien con la capa y con los palitroques, para faenas selectas. Cortó la oreja de su segundo.

##### EN SEVILLA

Sevilla.—Toros de Santa Coloma, mansos y difíciles. Jeao Brao Nuncio se acreditó de buen caballista.

Fuentes Bejarano escuchó palmas en sus toros. Rayito, mal. Solórzano, mal.

##### EN PAMPLONA

Pamplona.—Toros de Díaz, bien presentados, pero mansos. Pedrucho de Eibar, valiente, pero tope.

Mariano Rodríguez, bien. EN MALAGA

Málaga.—Toros de Alves do Río, grandes. Villalta, superior. Félix Rodríguez, bien. Mérida, valiente.

##### EN GRANADA

Granada.—Carnicerito, que despachó tres, valiente y decidido. Zurito, en su segundo, fué alcanzado, sufriendo una herida en la región inguinal, de pronóstico reservado.

Maera, desentrenado. ESTADO DE MARQUEZ

Barcelona.—El diestro Márquez, cogido ayer en la plaza Monumental en el cuarto toro, fué victorioso, a las ocho, por el doctor Oliver.

Su estado es satisfactorio. Todavía no se le ha levantado el apósito. Hoy saldrá para Madrid, con el fin de continuar su curación.

#### LAS CORRIDAS DE TOROS DE AYER LUNES

##### EN MADRID

La de Beneficencia. Madrid.—Esta tarde se ha celebrado, con tiempo despacible y amena-

### Las fiestas de Murcia

(Crónica telegráfica de nuestro director)

#### LAS FIESTAS RELIGIOSAS Y LAS PROFANAS.—ORTEGA, EL TORERO DEL DIA.—FIESTA LITERARIA.—VERSOS DE VICENTE MEDINA. BATALLA DE FLORES

Murcia, 6 (10,50 m.).—Trascurridas las soberbias procesiones de la Semana Santa, en las que las bellísimas imágenes que esculpiera Salcillo destacaban rodeadas del fervor y de la religiosidad del inmenso gentío que llenaba las calles, el medio de la espléndida magnífica de unos días primaverales, dieron comienzo las fiestas profanas con la corrida de ayer, domingo, que había despertado gran interés y expectación.

La corrida ha sido un nuevo motivo para que la figura del actual fenómeno Domingo Ortega adquiriera el realce que merece, por su buen arte, por su valor sereno y por su pleno dominio del arte de torear.

Con una corrida harto pequeña, del conde de la Corte, con cuyos toros Gitanillo de Triana sufrió una aparatosa cogida, sin consecuencias lamentables, teniendo una mala tarde, y Barrera algún momento feliz, Domingo Ortega nos dió la sensación de un torero hecho y derecho, al que esperan grandes triunfos y ovaciones, como los de esta tarde, y muchas contratas.

Después de la corrida, se celebró, por la noche, en el teatro Romea, una magnífica y brillante fiesta de juegos florales, organizada por la Asociación de la Prensa. El gran poeta murciano Vicente Medina, que ha retornado a su patria chica, después de veinticinco años de vivir en América, leyó sus mejores poesías murcianas.

Don Antonio Gotor pronunció, como mantenedor de la fiesta, un elocuente canto a la mujer murciana, simbolizada en la bellísima reina de la fiesta, en cuyo discurso cantó también las virtudes de las mujeres de esta tierra.

Mañana, como brillante e insustituible festejo, que cierra las fiestas, se celebrará la batalla de flores, para la que hay engalanadas once carrozas lujosísimas, y dispuestos, como inofensivos proyectiles de penetrantes perfumes de las más bellas flores de esta soberbia huerta murciana, millares y millares de flores.

M. NÚÑEZ

zando lluvia, la corrida de Beneficencia.

El lleno ha sido completo. Se han lidiado ocho toros de Albaserrada, gordos y bien armados, que cumplieron, confirmando su alternativa el diestro mejicano Jesús Solórzano.

Primero: Solórzano es aplaudido en unas verónicas. Coloca tres pares de banderillas con más voluntad que suerte.

Muleta valiente, pero sin parar y da un metacapa feo. Media delantera, tres pinchazos y tres descabellos. (División de opiniones).

Segundo: Villalta veroniquea bien. Hace una faena cerca y valiente, y recibe un palotazo en una mano.

Entra a matar varias veces, encogiendo el toro en el encuentro, y al fin, muere de varios pinchazos y un descabello.

Tercero: Cagancho no hace nada con el capote.

Gitanillo es ovacionado en quites, y Cagancho en tres lances superiores.

El señor Joaquín muleta por bajo y deslucido. Sale perseguido y se libra por piernas. Se desconfía y ya no se arrima el señor Joaquín. Larga un bajonazo. (Pitos).

Cuarto: Gitanillo da unas verónicas superiores. (Ovación).

Muleta de cerca y breve, para una estocada corta, otra y otra, que basta.

Quinto: Villalta da unos lances sin pena ni gloria.

Después toma la muleta y brinda a Domingo Ortega.

Villalta, muy valiente, se estrecha con el toro y hace una faena magnífica. En la primera parte, con parones de su característico estilo y luego una serie de pases naturales que liga con los de pecho, brillantes. Sigue con pases en redondo, de pecho, atarolados, etcétera, en medio de una gran ovación y olés.

Entra a matar, y volcándose sobre el morrillo, deja una estocada a volapié, saliendo el toro muerto sin puntilla. (Ovación grande, las dos orejas, el rabo y vuelta al ruedo).

Sexto: Cagancho no hace nada con el capote ni con la muleta, y mata de una estocada baja.

Séptimo: Gitanillo encuentra al toro difícil y sufre un gañafón, desconfiándose y matando de varios pinchazos y descabellos.

Octavo: Solórzano muéstrase deslucido, matando de media delantera, un pinchazo y cinco descabellos.

EN BARCELONA Marcial y Bienvenida, mano a mano

Barcelona.—Toros de Encinas, bravos. Primero: Lalanda es ovacionado con el capote.

Hace una faena buena y mata de un pinchazo y una estocada superior. (Oreja).

Segundo: Bienvenida, regular con el capote. Pone dos pares de banderillas superior s. Realiza una faena de muleta cerca y adornada. Da una estocada, saliendo prendido por el pecho y con la ropa destrozada. Otra estocada superior. (Ovación y oreja).

En la enfermería es curado Bienvenida de un palotazo en el pecho.

Tercero: Marcial hace una faena eficaz, matando de media estocada.

Cuarto: Bienvenida muleta distanciado y mata de una baja.

Quinto: Marcial realiza una faena de dominio y da una buena estocada. (Ovación y oreja).

Séxto: Bienvenida alía con la muleta y mata de media estocada caída.

EN SAN SEBASTIAN San Sebastián.—Novillos de Arauz, cumplieron.

Paco Céster, Alfredo Corrochano y Rey, valientes y voluntariosos. Corrochano fué volteado sin consecuencias.

#### OTR'S NOTICIAS

##### INCIDENTE EN LA NORMAL DE MAESTRAS

Madrid.—Esta tarde se han registrado incidentes en la Escuela Normal de Maestras, al reanudar las clases, que habían sido suspendidas con motivo de las fiestas de Semana Santa, fundándose en que en los demás centros de en-

señanza no habían sido reanudadas las clases.

Un grupo de alumnas impidió la entrada en clase de sus compañeras.

En vista de la actitud de las revoltosas, la dirección de la Normal acordó suspender las clases hasta nueva orden.

#### ASAMBLEA EXTRAORDINARIA DEL MAGISTERIO

Madrid.—El domingo, por la mañana, se verificó la apertura de la asamblea extraordinaria, organizada por la Asociación Nacional del Magisterio.

Se verificó la sesión inaugural en el salón de actos de la Normal de Maestros.

La presidió el ministro de Instrucción Pública, señor Gascón y Marín.

El presidente de la Federación pronunció un discurso justificando la necesidad de anular las diversas legislaciones sobre maestros.

Dijo que no quería presentar orientaciones, pues desaba que éstas salieran de la asamblea.

Hoy ha continuado sus trabajos.

#### FALLECIMIENTO DEL PERIODISTA DON FERNANDO SOLDEVILLA

Madrid.—Ha fallecido el veterano periodista don Fernando Soldevilla.

Fué diputado a Cortes y Gobernador civil, y era autor de "El año político".

Al entierro han asistido numerosos periodistas y amigos.

#### LA CAUSA CONTRA ANGEL GALARZA

Madrid.—Don Carlos Blanco, defensor del propagandista republicano y abogado, don Angel Galarza, ha devuelto el sumario que le fué entregado para su estudio.

En breve serán designados los oficiales que constituirán el Consejo de Guerra.

#### HOY ABANDONARA EL GENERAL MOLA LA DIRECCION DE SEGURIDAD

Madrid.—"La Voz" dice que mañana (hoy), abandonará la Dirección general de Seguridad el general Mola.

Para cubrir ese cargo, suenan diversos nombres, entre ellos, el del señor Alarcón, juez del distrito de la Latina, y el del gobernador civil de Barcelona, señor Márquez Caballero.

El periódico dice que la Dirección debe reintegrarse a sus funciones legales. No debe instruir sumarios a espaldas de los jueces. Debe adquirir el convencimiento de que la prudencia no se agote nunca y que la policía, por sí, no tiene fuero para castigar los delitos.

#### APERTURA DE LA UNIVERSIDAD DE VALLADOLID

Madrid.—El rector de la Universidad de Valladolid, comunica que la Junta de Gobierno universitaria ha tomado el acuerdo de que se reanuden las clases el próximo día 13.

#### PETICIONES DE LOS ALUMNOS DE VETERINARIA

Madrid.—Los alumnos de la Escuela de Veterinaria han elevado al señor Gascón y Marín un escrito formulando las siguientes peticiones:

Traslado de las enseñanzas de la escuela de Zaragoza a otro local más adecuado.

Reorganización de las Escuelas de Veterinaria, creando una de Zoolo-gía.

Aumento de la consignación presupuestaria en la cantidad necesaria para las prácticas.

MANIFIESTO DE LA UNION FEDERAL DE ESTUDIANTES HISPANOS

Se ha destrozado la labor de tres cursos y debe abreviarse la pugna que las instituciones de estudiantes mantienen ante las agresiones cometidas contra la libertad de pensamiento y de conciencia.

La Unión Federal declara incompatible su vida académica con el régimen imperante.

Dice que defenderá las instituciones que sólo merecieron del régimen desafiador y combate el proyecto de una ciudad universitaria, en combinación con la Lotería Nacional.

Termina el manifiesto diciendo que, en vista de esta incompatibilidad, debe procederse a las enseñanzas autónomas, y en estos momentos de perturbación en que vive España, sólo quien sea desalmado puede dedicarse a las Ciencias, colocándose a la defensa del bien, de la verdad y de la justicia, en cuya tutela se colocan los estudiantes.

#### MANIFESTACIONES Y MITINES PRO AMNISTIA.—CORONAS SOBRE LAS TUMBAS DE GALAN Y GARCIA HERNANDEZ

Madrid.—Se reciben noticias de provincias dando cuenta de que en numerosas provincias se han celebrado manifestaciones pro amnistía.

En Huesca llegaron comisiones de ferroviarios de la Compañía de Madrid-Zaragoza-Alicante, representando a los de toda España, para depositar coronas de flores en las tumbas de Galán y García Hernández.

Por la tarde, en el teatro Olimpia, se celebró un mitin, leyéndose varios mensajes de personalidades que se adherían al mitin.

Entre los adheridos figuran Alcalá Zamora y don Miguel Maura.

A las tres de la tarde, en la plaza de Santo Domingo, se organizó la manifestación ordenadamente, que se dirigió a los cementerios católico y civil para depositar coronas en las tumbas de Galán y García Hernández.

Los millares de manifestantes que se dirigieron a los cementerios, en el momento de depositar las coronas se descubrieron, causando verdadera emoción.

Al regreso, todos los manifestantes marcharon a la estación, para despedir a las representaciones.

Una comisión visitó al gobernador civil para entregarle un escrito pro amnistía.

Se elogia el tacto del gobernador civil, que montó todos los servicios de vigilancia con verdadera discreción, para evitar los incidentes que pudieran ocurrir.

#### UNA MANIFESTACION. MONARQUICOS HERIDOS

Huelva.—En Isla Cristina, se celebró una manifestación, y a virtud de cuestiones políticas, se produjo un enorme escándalo entre los manifestantes en la calle del Norte.

La Guardia civil salió al paso de los manifestantes y resultaron heridos los monárquicos Eugenio Sequeiros, José González Aponte y Antonio Martín.

Los autores de la colisión fueron José y Antonio Alemán y José García, caracterizados antidinásticos, que fueron detenidos.

RIVERA

#### IMPRESIONES TAURINAS MADRILEÑAS

### Inauguración de la temporada

#### Posada, Niño de la Palma y Armillita Chico-Toros de Miura.

Ya llegó. Creemos sinceramente, y lo decimos con sentimiento, que ha llegado el principio de la temporada y ha sido recibida con menos interés, con menos deseos con menos ilusiones y hasta con menos curiosidad.

Y creemos también que "ellos" tienen la mayor parte de la culpa: por su falta de celo, de afición, de amor propio, de lo que antaño se llamaba "vergüenza torera". Por su exceso de administración, muy parecida a la del usurero, que está siempre estudiando cómo puede llevarse más exponiendo menos.

Prueba algo de esto el cartel de la corrida de hoy, plato fuerte con que la empresa ha decidido abrir la temporada. Tres muchachos que están en la segunda fila "porque no quieren" estar en la primera. Y tienen que "tragarse el paquete" de los Miuras, como se dice en nuestra jerga, todo por su culpa y por las culpas generales que antes esbozábamos, en las que están incurridos.

Que sobradas condiciones tienen los tres para situarse en los primeros puestos. Y el segundo (ídolo algún día de la afición), para no haber procedido y ser hoy uno de los amos indiscutibles del cotarro.

Y dicho lo dicho y pidiendo al Espíritu Santo (o quien sea, que en esto confesamos nuestra ignorancia), que les inspire, que les ilumine, que les haga conocer la "vergüenza torera" y la verdad, en bien suyo, de las empresas, de la "afición" y en bien de todos, empieza la revista o crítica de la corrida de hoy.

Oscuridad y ligera lluvia.

#### Lo que ocurre en los toros de Posada y cómo son

El primero, cárdeno, bonito. De carnes, en estado de "corroso".

El toro embiste con desigualdad, "pero" Posadas, antes y en el quite, le torea superiormente por verónicas. Olés y gran ovación.

Juanillo Atienza pone un puyazo superior y se le aplaude.

Cayetano y Fermín "cumolea" en sus dos primeros quites, y a Cayetano se le aplaude el segundo, que resulta alegre y pinturero.

En banderillas, lo ordinario. Posadas hace una faena superior con la muleta, muy torera, muy adornada y muy alaudada.

# "EL ADELANTO," EN LA PROVINCIA

## EN CIUDAD RODRIGO

### LAS ELECCIONES MUNICIPALES. PROCLAMACION DE CANDIDATOS.

Han sido proclamados un católico, un republicano, un integrista, un independiente, diez monárquicos, cuatro liberales y dos indefinidos, por ahora.—Nombres de los proclamados.—Mantifesteros.—Lucha en dos distritos

Hasta ahora parecía ser que había poco entusiasmo con motivo de las elecciones de concejales que habían de formar el nuevo Municipio, barajándose, si, algunos nombres, pero sin concretar, pero hace poco más de una semana, ha cambiado la fase por completo y existe gran interés, hasta el punto de que estábamos en la creencia de que habría artículo 29, y resulta que habrá lucha en los dos principales distritos, o sea en el de la ciudad y en el Arrabal de San Francisco.

Para que los electores puedan elegir libremente, los hay de todos los matices políticos, según demostramos en la filiación política que los mismos interesados han dado, a excepción de dos, que no carecen de ella, pero que no han querido manifestar sus ideales, hasta que no lo hagan a los electores por medio de un manifiesto. Estos señores son don Aristóteles González Riesco y don Tomás Hernández y Hernández, que ambos lucharán por el distrito del Arrabal de San Francisco.

También tenemos entendido dará otro manifiesto el ilustre mirabrigense y ex diputado a Cortes por este distrito don Clemente de Velasco, haciendo la presentación de la mayoría de los candidatos que se presentan.

Otro de los que lucharán independientemente es el industrial don Laureano de San Pablo Albin.

### Los candidatos proclamados

A las doce, en el salón de sesiones de la Casa Consistorial, reunida la junta del Censo electoral bajo la presidencia del abogado y juez municipal don Alfredo de la Fuente, tuvo lugar la proclamación de candidatos para las elecciones de concejales, siendo proclamados por el primer distrito (Ciudad) los señores siguientes: Don Jacinto Sánchez Vasconcellos, periodista y joyero, monárquico; don Martín Rengel González, capitán de la reserva, monárquico; don Dionisio Moro Sánchez, comerciante, católico; don Nicolás Hernández Castilla, banista, monárquico; don Tomás Vidriales, comerciante, monárquico; don Laureano San Pablo Albin, empresario, independiente; y don Enrique Roselló Hernández, comerciante, monárquico.

En este distrito se eligen seis. Segundo distrito: Arrabal de San Francisco.—Don Marino Sánchez Villares, industrial, liberal democrata; don Juan Rodríguez Hurdarán, licenciado en Ciencias y Letras, integrista; don Gregorio Moro Zato, industrial, monárquico; don Dionisio Hernández, agricultor, republicano de las derechas; don Aurelio Alacjos Paniagua, agricultor, monárquico; don Santiago Martín García (actual alcalde), monárquico; don Felipe Domínguez Iglesias, albañil, monárquico; don Cesáreo Paniagua Hernández, agricultor, liberal democrata;

don Tomás Hernández y Hernández, oficial de Contribuciones, y don Aristóteles González Riesco, que formarán una sola candidatura, darán su filiación política por medio de un manifiesto, así como los fines de ella. En este distrito se presentan diez y se eligen ocho. Tercer distrito: Arrabal del Puente.—Don Tomás Rodríguez Blanco, industrial, monárquico; don Faustino de San José, carretero, liberal democrata, y don Antonio Aniceto Martín, hortelano, liberal democrata. Se eligen tres y se presentan tres.

Parece ser que se presentará alguno más de los indicados en esta reseña, en los diferentes distritos.

### Nombramientos de presidentes de mesa, adjuntos y suplentes

Han sido nombrados presidentes de mesa para las próximas elecciones de concejales don Juan Ballesteros González y don Amós Belmonte y Osuna.

Los adjuntos son los señores don Enrique Cuadrado Pino, don Tomás Agudo Estévez, don Bernabé Arroyo García, don Joaquín Aparicio Ruano, don Clemente Castaño Alfonso, don Santiago Martín Báez, don Rogelio Alberto Hoyos, don Juan Báez González, don Emilio Álvarez Pérez, don Juan Vicente Calvo, don J. Castaño Alfonso y don Antonio Albín Calvo.

Como suplentes han sido nombrados don Adrián Vasconcellos Estévez, don Santiago Vegas Arranz, don Manuel Zato García, don José Ubeda Gómez, don Dionisio Sánchez Villares, don Remigio Alba de la Iglesia, don Lázaro Zamareño de la Nava, don Narciso Sánchez Villares, don Nicolás Sánchez Gómez, don Gregorio Corvo Molinero, don Manuel Zamareño Hernández y don Jesús Pereira Sánchez.

### S. VEGAS ARRANZ

**JOSE BALLESTEROS POSADAS**  
Procurador de los Tribunales  
Plaza Mayor, 20 (Edificio de Teléfonos)  
CIUDAD RODRIGO

## EN LA VELLÉS

### Un acto de propaganda política

El domingo, por la tarde, en el pueblo de La Vellés, tuvo lugar un acto de propaganda política, que resultó muy interesante, y al que concurrió gran parte del vecindario.

A la hora anunciada—cuatro y media de la tarde—en la plaza frente a la Casa Consistorial, donde se había congregado numeroso público, dió comienzo el acto. Hablaron don Leandro Sánchez, don Antonio González Valle, don Miguel Lozano y el abogado y profesor de la Normal de Maestros don José Andrés y Manso, todos salmantinos y afiliados al partido socialista.

Los oradores, y especialmente el último, hablaron de la situación política, exponiendo el ideario de las izquierdas españolas en los momentos actuales, la importancia y significación de las próximas elecciones y las mejoras que al país, y en especial a los campesinos, traería el cambio de régimen que propugnan.

Fueron escuchados con creciente interés y aplaudidos con calor al final de sus discursos.

## EN VITIGUDINO

### Domingo de Resurrección

Si solemnes han resultado todos los actos religiosos de la Semana de Pasión, no lo fué menos el celebrado el Domingo de Resurrección.

Minutos antes de comenzar la misa solemne, se representó el encuentro de Jesús Resucitado con su Santísima madre, acto que tuvo lugar en la plaza pública. Al tiempo de verificarse, la banda municipal tocó la Marcha Real, y las campanas de las iglesias fueron fuertemente repicadas.

Ocupó la sagrada cátedra, en la misa mayor, el presbítero coadjutor don Jesús Cañizal, exponiendo a la consideración de sus numerosos oyentes, que la Resurrección de Cristo constituye principalmente la base de nuestra Santa religión.

### Proclamación de candidatos a concejales

Bajo la presidencia de don Emilio Puente, juez municipal, se reunió el domingo en la sala de sesiones del Ayuntamiento, la Junta Municipal del Censo, durante la reunión desde las ocho de la mañana hasta las doce de la misma.

Son vocales de esta Junta, el señor Durán García, don Pedro García Gallego, don Arturo Delgado, don Esteban Moreno y don Claudio Alonso.

A las doce en punto se procedió a la proclamación de candidatos a concejales.

Fueron proclamados por el primer distrito: don Tomás González Durán, don Pedro Puente Nacar, don Juan Ledesma, don Manuel Sánchez Bernal, don Demetrio Chamero Fraile, don Ruperto Rodríguez y don Eustasio García Cid.

Lo fueron por el segundo distrito: don Antolín Martín Peral, don Fructuoso García Huertos, don Higinio Severino Barreco, don Saturnino Herrero Medina, don Martín Sevillano Martín y don José Cañizal Alonso.

De los catorce señores que aspiran a ocupar un puesto en el Ayuntamiento, son seis monárquicos, cinco monárquicos independientes, un capdevillista, un republicano y un independiente.

### Adjuntos

Los cuatro adjuntos que con el presidente han de constituir la mesa electoral, son: por el primer distrito, don Francisco Abarca y don Germán Garzón. Fueron designados por el segundo, don Arturo Delgado y don Gabriel Alonso.

### Fallecimiento

Ha fallecido la viuda doña Mercedes Redondo, dueña de una panadería en la calle de Santa Ana.

La conducción del cadáver a su última morada tuvo lugar la tarde del domingo último.

Reciba su afligida familia mi sentido pésame.

### Comunión a los enfermos

El próximo domingo, 12, a una hora temprana, tendrá lugar el acto solemne de recibir la comunión, en sus mismos domicilios, los enfermos que están impedidos de recibirla en el templo.

### EL CORRESPONSAL

## EN ENCINA (LA)

### La Semana Santa

Como en años anteriores se han celebrado las ceremonias y cultos de la Semana Santa, organizadas por nuestro virtuoso y querido párroco don Eustaquio de San Marcelino, el que elogió la buena fe y asistencia de todo el pueblo en dichos actos, explicando la muerte y pasión de Nuestro Señor Jesucristo y la soledad de nuestra Virgen de los Dolores, y termina nuestro orador exhortando a los niños fuesen buenos con sus maestros.

### Noticias

El médico de esta localidad, don José Álvarez, ha donado a la iglesia de este pueblo un San José que ha gustado mucho al vecindario.

—Con motivo de la Semana Santa hemos tenido el gusto de saludar a las señoritas Maura Martín, Encarnación Benito, Odulúa Cerro, Arcadia Moreno, Palmira Merino y Emiliama Gil y el industrial, don Santos Oreja y familia.

—Se está construyendo un juego de pelota, costeado por el Ayuntamiento, y siendo contratistas del mismo los señores Andrés, José y Narciso, maestros de esta localidad.

### EL CORRESPONSAL

## EN CASTILLEJO DE DOS CASAS

### La Semana Santa

Es una pequeña aldea de la provincia. En ella viven sus moradores, como dice el sin par Gabriel y Galán, en república-cristiana.

Ha llegado la Semana Santa después de unos cuantos días, durante los cuales la aldea solitaria, ha vivido en el más profundo silencio. Ya no se oye el tañer de la dulzaina, ni el ruido acompasado del tamboril; solo las campanas de la iglesia parroquial rasgan el aire de mañana y tarde, con sus ecos lastimeros con su ronco sonar. Todo es silencio y tristeza.

El santuario abre sus puertas de par en par, como llamando a los fieles para hacer oración.

Los actos religiosos se celebran con gran solemnidad dirigidos por el celoso párroco don José Benito Diego. El reverendo padre marista don Tomás Vicente, hijo del culto secretario de este pueblo, pronunció los sermones correspondientes a estos días santos, con todas las galanuras que ofrece la oratoria sagrada; dando pruebas por su vocación y facilidad de expresión, ser honra del clero. Así transcurrieron los días miércoles, jueves y viernes.

El sábado de gloria, suenan nuevamente las campanas, ya se vuelve a oír el tañer de la paíta y el sonar del tamboril. Todo es alegría y bienestar; y la aldea, antes triste y recogida vive tranquila, alegre y confiada en la voluntad del recién resucitado.

### FEDERICO PRIETO ROLLAN

## EN LAS UCES

### Costumbres típicas

Entre las costumbres típicas de esta tierra, conservadas por el fervor religioso y la tradición, figuran el hornazo de la Virgen y el calvario del alba, en el día de la Pascua de Resurrección del Señor.

Para este fin, un grupo, compuesto por varias jóvenes de la localidad, recorren las calles del pueblo el viernes, día 3.

De cada casa reciben un donativo para la Virgen y otro para ellas mismas: harina, huevos, dinero, según la piedad o la posición económica de cada vecino, resultando que no hay hogar que no dé su donativo.

Terminada la recolección, se lleva lo recolectado a casa del señor mayordomo, donde la harina regalada para la Virgen la amasan las simpáticas jóvenes, haciendo con ella un sabroso pan que luego es vendido a pública subasta.

Lo regalado para ellas lo preparan para la salida del Calvario, resultando que el que va a rezar va a comer lo preparado, comiendo opíparamente sin pensar que pudiera causarnos una indigestión.

Entre las que concurren este año figuraban las simpáticas hijas de la señora mayordoma, Ernestina y María Antonia Hernández, Irene y Edelmira Iglesias, Iluminada y María Antonia Vicente y Joaquina Martín.

Como este año nos ha resultado agradable, esperamos tranquilos la llegada del año venidero.

### J. J. M.

## EN ALDEADIVILA

### Semana Santa

Como en años anteriores se han celebrado las fiestas de Semana Santa en la iglesia parroquial de esta villa.

El jueves santo, el sermón del mandato, estuvo a cargo de nuestro reverendo párroco don Blas Martín Cuadrado, quien, con claridad y sencillez, demostró a los oyentes lo humilde que fué Jesús al lavar los pies a sus discípulos, hasta a Judas, que sabía que pocas horas después lo había de entregar a los judíos. Terminó el acto religioso con el Miserere, cantado en la iglesia, no pudiendo celebrarse la tradicional procesión a causa del mal tiempo.

El sermón de "Pasión", en la madrugada del viernes, lo predicó don Benedito Sevillano, coadjutor de esta parroquia, quien supo conmovier al auditorio con aquellas escenas de la pasión de nuestro Salvador.

Terminado el sermón, algo antes de amanecer, una gran multitud, a pesar del intenso frío en aquellas horas, salió al campo rezando el "vía crucis" por el camino marcado de hace muchos años, por cruces que nuestros antepasados pusieron con tal fin.

A las tres de la tarde del viernes, en la ermita del "Humilladero", tuvo lugar el sermón del descendimiento, al que asistieron muchos forasteros, especialmente de Zarza de Pumareza, Comorranio, Masueco y La Peña.

El orador don José Castro, nuevo coadjutor de esta parroquia, fué escuchado con gran atención; y aunque jamás había presenciado, ni aquí, ni en

## EN LUMBRALES

Parte alguna, la escena trágica de "descendimiento"; sin embargo, supo ordenar su oración sagrada, de tal suerte, que el "cuadro del Calvario" que se representaba al descender a Cristo de la cruz, con la ferviente palabra del orador, conmovió sobre manera al numeroso auditorio.

Se terminó el acto religioso con la cual figuraban los siguientes pasos: El Nazareno con la cruz a cuestas, la Dolorosa, Cristo enclavado en la cruz, Lignum crucis, Santo Sepulcro y la Soledad.

Merece especial mención doña Fidedia Ledesma, por haber regalado a "La Soledad" un manto bordado por ella misma y así mismo doña Emilia Martín, por haber hecho y bordado la túnica de Jesús Nazareno comprada por devota suscripción de la mayoría de los vecinos de esta villa.

### MAR

## EN PEÑARANDA

### PROCLAMACION DE CANDIDATOS

Creemos que, como otras veces, la proclamación de candidatos a concejales se efectuaría sin un crecido número de aspirantes al Municipio, y ayer nos convencimos de nuestro error.

Los nombres de los proclamados dan idea del entusiasmo que se ha puesto por la contienda electoral.

Distrito Norte: Celso Caballero, Victoriano Cuadrado, Payayo de Dios y Jesús Ruipérez (republicanos); Andrés de la Peña, Marino Marcos, Miguel de la Peña y Juan Miguel Redondo (monárquicos), y agricultor.

Diego de Manueles y Marcelino Rodríguez, independientes.

Distrito del Mediodía: Juan Antonio Martín y Manuel Dueñas (independientes); Jesús Sánchez, Vicente A. Cendrón y Mariano Gutiérrez (monárquicos); Pedro Coll (agricultor independiente), Felipe Díez Moreno, Marcelino Galindo, Germán Gasco, Germán Díaz Bruno (republicanos).

Por los dos distritos: Francisco Ruipérez, Luis de la Peña, José María Burguéño, Salvador Ruipérez, Manuel Martín Navarro, Germán Sánchez Almeida, Arturo San Feliciano, Gonzalo Hernández, Francisco Garzón (republicanos); Manuel Bruno (independiente), Juan Miguel Redondo (monárquico).

Se dice que en la contienda ha de haber algunas modificaciones; pues de las cuarenta y una proclamadas, "solo" quedan treinta nombres para ocupar doce puestos.

Esperamos con interés el resultado del domingo próximo, que comunicaremos seguidamente a los lectores de EL ADELANTO.

### EL DEBUT DE SANTACANA

Con el emocionante drama de don Emilio Gómez de Miguel, titulado "El idiota", han hecho su representación las huestes de la compañía de Santacana.

El público que llenaba la sala, expresado, de una manera espontánea, su agrado, aplaudiendo la insuperable labor del excelente actor dramático, don Juan Santacana, aplaudiéndole en todos los matices del personaje Marcos, y al final de los tres actos se levantó, en honor de los actores, el telón repetidas veces.

Intensa labor de mímica y de juego escénico, situaciones difíciles que solo un artista de esta categoría puede salvar en una obra de trágico asunto, el que tiene al público en una tensión de nervios difícil de expresar y pendiente del desenlace.

En las próximas actuaciones, juzgaremos la actuación artística del gran actor con más calma, adelantando, que ha obtenido un rotundo éxito en la función de presentación al público peñarandino.

La señora Méndez-Núñez y Galaché, y los señores Pastor, Saenz y Salgado, cooperaron, discretamente, al triunfo del señor Santacana.

El decorado de Matarredona, de gran efecto y visualidad.

Y nuestro empresario, don José Casanova, ha recibido plácemes por haber ofrecido al público peñarandino estas representaciones dramáticas con elementos de primer orden en el corrillo teatral.

### DUEÑAS

## EN LUMBRALES

Pasaron los días de Semana Santa y a sus actos religiosos asistió tal número de fieles que la grandiosidad del templo resultaba insuficiente a contentos.

El reverendo padre del Corazón de María, Ceferino González, fué el encargado de predicar los tres sermones en los días de Jueves y Viernes Santo, orador ya conocido de años anteriores y cuya oratoria es cada día más cálida, profunda y persuasiva.

Es ya la Semana Santa de Lumbrales una de las mejores de la comarca, de la que concurren millares de fieles, habiendo venido de Oporto a presenciara el excelentísimo señor conde de Lumbrales con toda su familia.

—El artículo 29 de la vigente ley electoral acaba de aplicarse hoy en esta villa para todos los once concejales que han de renovarse.

Lumbrales ha aprendido mucho en estos últimos años que disfrutaba de paz y unión, mediante las cuales ha conseguido cuanto se ha propuesto, y esta enseñanza quiere conservarla para continuar el camino de engrandecimiento y prosperidad, pues las luchas locales no traen otra cosa que el desquiciamiento de los pueblos, ya que para dichas luchas no se tiene aun la suficiente educación ciudadana para saber hacer uso de los derechos y libertades, trocándose por infames atropellos y demandado libertinaje.

Solo el día de la víspera del señalado para la proclamación de concejales ha bastado para llegar a un acuerdo unánime, procurándose que todas las clases tengan en el Ayuntamiento su representación. A esta labor han cooperado con decisión el ex diputado don José Galván, los industriales don Antonio Sánchez Arroyo y don Agustín García Comerón y la sola presencia del señor conde de Lumbrales, que comparte con nosotros la satisfacción y alegría que toda obra buena produce.

He aquí los concejales que se han proclamado:

En representación de la clase trabajadora: don Román Arroyo Benito, don José María Barahona, don Manuel Miguel del Corral y don Avelino Martín.

Por los jornaleros: El abogado don Joaquín Galván, don Alberto Cambón y don Francisco González Comerón.

Por los industriales: don José Villoria Pascual, don Luis Hernández Fraile y don Justo Hernández Arroyo.

Por los propietarios: don Ricardo Miguel del Corral, licenciado en Ciencias.

Como es igual al número de los que habían de elegirse, queda suprimida la elección.

—Que el nuevo Ayuntamiento vaya animado de los mejores deseos para no ser justicia solo de Enero, sino que con mano fuerte ponga coto hasta el fin a todo aquello que se oponga a las leyes y rechace la moral y buenas costumbres.

—Un hecho criminal ha tenido que lamentar esta villa, impresionándonos grandemente: Una niña de trece a catorce años, hija del vecino pueblo de Bañobárez, estando al servicio como niñera en casa del director de estas graduadas, don Desiderio Martín, dió a un hijo de éste, niño de cinco meses, cierta cantidad de cerillas que han puesto en peligro la vida de la inocente criatura.

Tal hecho no se concibe sino en una imbecil o en una malvada, por lo que la inyección de vigilancia empezó a instruir el correspondiente atestado, que pasó a manos del señor juez municipal el que después de dar inmediata cuenta al señor juez de instrucción, instruye las diligencias oportunas.

### CHICO

La experiencia demuestra que los chocolates y dulces

## MATIAS LOPEZ

son los mejores del mundo. Pedidos en todos los ultramarinos y confiterías

LA MEJOR TIENDA DE

# radio

DÍAZ ZAMORA 64 TELEFONO 1036

## LA MEDICINA VEGETAL

es sana, eficaz, inofensiva

### ESTE INTERESANTE LIBRO muestra la manera de curar las enfermedades por medio de plantas

TODAS LAS FAMILIAS DEBEN POSERLO

SE ENVIA GRATIS. Mande hoy este cupón en sobre abierto con sello de 2 cts

Sr Dtor. de Laboratorios Botánicos y Merinos, Ronda Universidad, 6, Barcelona. ó Peligros, 9, Madrid.

Sírvase mandarme gratis y sin compromiso, el libro "La Medicina Vegetal".

Nombre.....

Calle.....

Poblacion.....

Provincia.....

LAS 20 CURAS VEGETALES DEL ABATE HAMON

Maravilloso método de curación por medio de plantas, descubierto por el Abate Hamon

## ELIJA SU RECEPTOR

PHILIPS Radio presenta una nueva serie de modelos para cada caso y en todos precios... receptores para onda corta, larga y extra-corta. Potentes altavoces.

Emplead con estos receptores un altavoz PHILIPS

MODELO 2511 El receptor PHILIPS de lujo más potente y selectivo de cuantos existen en el mercado. Premiado en varias exposiciones.

MODELO 2531 Nuevo receptor "standard" dotado de los últimos perfeccionamientos. Precio moderado.

MODELO 2514 Receptor "standard" PHILIPS enchufable a la corriente alterna, insuperable por la potencia y calidad de sus audiciones.

# PHILIPS

# TOS BRONQUITIS JARABE FAMEL ENFERMEDADES DEL PECHO

## La conferencia del domingo en la Facultad de Medicina, por el doctor Barrio de Medina

A las doce en punto, del domingo, día 5, tuvo lugar la conferencia del reputado doctor madrileño y afamado especialista dermo-venereólogo, que a la vez es director de los servicios de Dermatología y Sifilografía del Instituto Rubio. Bajo la presidencia del señor decano, doctor Peralta, el profesor Canizo, el doctor Calama, que hizo la presentación, don José Méndez Pérez y el director del Dispensario antivéne-ro, doctor Muéllades, dió comienzo el acto, al que asistieron multitud de médicos y estudiantes de Medicina, que escucharon con verdadero fervor al ilustre colega.

En frases llenas de entusiasmo, con la claridad meridiana que nuestro querido amigo Calama pone en sus actos y conocedor de la vida del presentado, nos lo expone como modelo de estudiantes, siendo hijo de otro compañero rural, trabaja sin cesar, alcanzando un puesto en San Juan de Dios, en donde es discípulo predilecto del inolvidable Azúa, fundador de la escuela de Dermatología española, distinguiéndose rápidamente como publicista y en el momento presente, Barrio de Medina, es colaborador de las más importantes revistas españolas y algunas extranjeras.

Lo mismo en la Dermatología, Academia Española, donde es secretario, que en el Instituto Rubio, como director de los servicios de la especialidad, ha sabido conquistarse triunfos merecidos que le hace acreedor hasta ser ponente en Congresos internacionales, como el últimamente celebrado en Barcelona del cáncer de la piel. Barrio de Medina es hombre ante todo de un gran método en el trabajo, de infatigables energías, batallador constante y publicista consumado.

Es merecedor de todos los éxitos que alcanza, pues además de gran talento, posee voluntad firme. Por eso el querido yo presentar—dice el doctor Calama—es inútil, todos le conocéis, y de él oíréis ahora la lección sobre "Prostata - vesiculitis gonocócica. Al terminar fué inmensamente ovacionado.

Se levanta Barrio de Medina y es recibido con una salva de aplausos.

En primer lugar—dice—he de dar las gracias más expresivas a mi querido amigo y compañero de especialidad el doctor López Muéllades, por haber tenido la atención de acordarse de mí en este ciclo de conferencias, que culminará en la terminación de un nuevo libro de la especialidad netamente español, que tanta falta nos está haciendo; da las gracias a Calama, por las frases laudatorias que le han dirigido, al Decano y profesores y al público en general, exponiendo como su modesto valer se debe a la voluntad, constancia y esfuerzo empleados, pues es enemigo de influencias de ninguna clase.

Anuncia que su conferencia será práctica y breve, por considerar am bas cosas imprescindibles.

Las prostatitis vesiculitis gonocócicas son una complicación de la blenorragia mucho más frecuentes de lo que a primera vista parece, y que son causa de que aquella se prolongue indefinidamente si no se atiende a debido tiempo. Por eso es indispensable explorar bien a todo blenorragico las vesículas y la próstata. Expone distintos medios de exploración de ambos órganos, para terminar recalando el método por el empleado, o sea la posición dorsal y con vejiga repleta de líquido antiséptico.

Divide en dos partes el tema: ha blando primero de la prostatitis y luego de la vesiculitis.

Después de exponer con gran claridad las diversas vías de infección, ha ce hincapié en la canicular o uretral por ser la que da tanto por ciento mayor de prostatitis. Habla de las prostatitis provocadas por maniobras violentas en la uretra ya sea con lavado o dilatación.

Estudia la prostatitis gonocócica, demostrando lo que son la glandular, aparatosa, pero de pronóstico benigno y la flegmosa e intersticial que puede terminar a veces en absceso de la próstata.

Pasa por alto la sintomatología y se detiene en el diagnóstico diferencial indicando los datos proporcionados por el análisis de la orina, tacto rectal, etcétera, llevándonos hasta diagnosticar la forma de prostatitis.

Detalladamente habla de los signos de la prostatitis gonocócica crónica, haciendo observar la diferencia de tamaño de la próstata de unos individuos a otros. Dándole mucho valor al estudio del jugo prostático obtenido por expresión del órgano, que es más en cantidad y purulencia cuando se trata de la forma glandular.

Se detiene en el tratamiento de la forma aguda, insistiendo en que el reposo es condición precisa, lavados suaves, supositorios, baños de asiento que tienen acción sedante en el enfermo.

Defiende el masaje suave—según su experiencia—por los éxitos que con él alcanzó, así como la bondad de las vacunas y proteínas por iguales razones.

Se extiende en consideraciones de la vacuoterapia y proteinoterapia en blenorragia y sus complicaciones, demostrando cómo ambas estimulan al organismo para defenderse del gonococo y sus toxinas.

La administración de la vacuna gonocócica, si no se hace con grandes precauciones, puede proporcionar más fracasos que éxitos.

Define las clases de vacunas que existen en el comercio, ya sean en suspensión acuosa; las desecadas, con utrotropina al 40 por 100, etc.; las autógenas de mayor poder antigénico,

etcétera. Pasa revista a las diversas vías de administración de la vacuna y dosis, exponiendo también el fundamento de la proteinoterapia y técnica de aplicación, comenzando por 5 c. c. hasta alcanzar 12 y 15 c. c., poniéndolas cada dos o tres días. Estima que la vía venosa, a pesar de ser en vacuoterapias la que da más reacción, es la que produce mejores resultados.

No olvida la asociación de vacunas y proteínas.

En la prostatitis gonocócica considera indispensable tres cosas; masaje, diatermia y vacunas o proteínas.

Estudia cada uno de estos métodos detenidamente, pasando a la ligera otros de menos aplicación, como la piroterapia, acridina; la ozonoterapia, etcétera.

Dedica un recuerdo a las prostatitis postblenorragias, recordando el cuadro sintomático, y las molestias nerviosas que origina a los enfermos, con el grave detrimento y déficit de la función genésica.

Vesiculitis. Define la aguda y crónica, recalando que la primera es la que corresponde al campo del venereólogo, por eso expone su confusión posible con cólicos nefríticos y otras enfermedades. Debe explorarse con detención, pues su cuadro es algo vago.

Tratamiento, reposo, calor, vacunas, etcétera.

Vesiculitis crónicas. A veces confundidas con apendicitis que llegan hasta permitir operaciones inútiles como luego demuestra la clínica por la persistencia del proceso. Diferencia estas vesiculitis con las tuberculosas, etc.

Y habla del tratamiento en el sentido de la diatermia método Roucauroy, no ocupándose de los métodos operatorios por considerarlo innecesario y habla de la vacuoterapia. Al terminar su interesante conferencia fué largamente aplaudido.

Después de la conferencia fué acompañado por catedráticos y médicos, que le obsequiaron con una comida íntima en el Gran Hotel.

Durante su estancia en nuestra ciudad visitó, con el decano de la Facultad y el profesor Población, las depen-

dencias del Hospital y Facultad, de las que hizo grandes elogios, pues el doctor Barrio, que ha visitado varias veces Salamanca, era conocedor de la situación que antes tenían, lo mismo el centro hospitalario, que las aulas y laboratorios de Medicina y no se recató dar plácemes al profesorado, que de una manera tan intensa y eficaz se preocupa de la enseñanza médica en Salamanca, así como del esfuerzo hecho por la Diputación para dotar a su provincia de un modelo de hospital.

También visitó el servicio antivéne-ro, de donde salió muy complacido, a pesar de conocer bien la labor en él desarrollada, por estar compenetrado con su director el doctor Muéllades, como lo prueba el que fué a uno de los especialistas venereólogos españoles a quien pidió su colaboración para hacer el primer libro español de Venereología que vio la luz hace un año.

Por la tarde regresó a Madrid.

Celebramos que la estancia en Salamanca haya sido muy grata al doctor Barrio.

Por estar clausurada la Universidad esta semana, se suspende la conferencia del día 12; avisaremos con anticipación el día que se celebre.

## TOS, GARGANTA, CATARROS Pastillas CRESPO

### DESDE PIEDRAHITA ONDULACION PERMANENTE

la mejor garantía es que sea hecha por

## ANTONIO

Ve a algún modelo y entérese de nuestros precios sin competencia posible PARIS NEW YORK Doctor Riesco. 16 Teléfono 1223

SE ARRIENDAN unos amplios y espaciosos locales, a propósito para garage, almacenes o cosa análoga, situados en la calle Nueva de la Glorieta, frente al almacén de vinos de Juan Vicente. Para informes, su dueño, Buenaventura Péix, Almacén de Maderas, carretera de Ledesma, Salamanca.

SE ARRIENDA piso, Afueras Sánchez Ruano, calle La Paz, letras J. J., con local de treinta y cinco metros cuadrados, a propósito para ebanistería, almacén o cosa análoga. Razón, en la misma.

SE ARRIENDAN unos amplios y espaciosos locales, a propósito para garage, almacenes o cosa análoga, situados en la calle Nueva de la Glorieta, frente al almacén de vinos de Juan Vicente. Para informes, su dueño, Buenaventura Péix, Almacén de Maderas, carretera de Ledesma, Salamanca.

SE ARRIENDA piso, Afueras Sánchez Ruano, calle La Paz, letras J. J., con local de treinta y cinco metros cuadrados, a propósito para ebanistería, almacén o cosa análoga. Razón, en la misma.

SE ARRIENDAN unos amplios y espaciosos locales, a propósito para garage, almacenes o cosa análoga, situados en la calle Nueva de la Glorieta, frente al almacén de vinos de Juan Vicente. Para informes, su dueño, Buenaventura Péix, Almacén de Maderas, carretera de Ledesma, Salamanca.

SE ARRIENDA piso, Afueras Sánchez Ruano, calle La Paz, letras J. J., con local de treinta y cinco metros cuadrados, a propósito para ebanistería, almacén o cosa análoga. Razón, en la misma.

SE ARRIENDAN unos amplios y espaciosos locales, a propósito para garage, almacenes o cosa análoga, situados en la calle Nueva de la Glorieta, frente al almacén de vinos de Juan Vicente. Para informes, su dueño, Buenaventura Péix, Almacén de Maderas, carretera de Ledesma, Salamanca.

SE ARRIENDA piso, Afueras Sánchez Ruano, calle La Paz, letras J. J., con local de treinta y cinco metros cuadrados, a propósito para ebanistería, almacén o cosa análoga. Razón, en la misma.

SE ARRIENDAN unos amplios y espaciosos locales, a propósito para garage, almacenes o cosa análoga, situados en la calle Nueva de la Glorieta, frente al almacén de vinos de Juan Vicente. Para informes, su dueño, Buenaventura Péix, Almacén de Maderas, carretera de Ledesma, Salamanca.

SE ARRIENDA piso, Afueras Sánchez Ruano, calle La Paz, letras J. J., con local de treinta y cinco metros cuadrados, a propósito para ebanistería, almacén o cosa análoga. Razón, en la misma.

SE ARRIENDAN unos amplios y espaciosos locales, a propósito para garage, almacenes o cosa análoga, situados en la calle Nueva de la Glorieta, frente al almacén de vinos de Juan Vicente. Para informes, su dueño, Buenaventura Péix, Almacén de Maderas, carretera de Ledesma, Salamanca.

SE ARRIENDA piso, Afueras Sánchez Ruano, calle La Paz, letras J. J., con local de treinta y cinco metros cuadrados, a propósito para ebanistería, almacén o cosa análoga. Razón, en la misma.

SE ARRIENDAN unos amplios y espaciosos locales, a propósito para garage, almacenes o cosa análoga, situados en la calle Nueva de la Glorieta, frente al almacén de vinos de Juan Vicente. Para informes, su dueño, Buenaventura Péix, Almacén de Maderas, carretera de Ledesma, Salamanca.

SE ARRIENDA piso, Afueras Sánchez Ruano, calle La Paz, letras J. J., con local de treinta y cinco metros cuadrados, a propósito para ebanistería, almacén o cosa análoga. Razón, en la misma.

SE ARRIENDAN unos amplios y espaciosos locales, a propósito para garage, almacenes o cosa análoga, situados en la calle Nueva de la Glorieta, frente al almacén de vinos de Juan Vicente. Para informes, su dueño, Buenaventura Péix, Almacén de Maderas, carretera de Ledesma, Salamanca.

SE ARRIENDA piso, Afueras Sánchez Ruano, calle La Paz, letras J. J., con local de treinta y cinco metros cuadrados, a propósito para ebanistería, almacén o cosa análoga. Razón, en la misma.

SE ARRIENDAN unos amplios y espaciosos locales, a propósito para garage, almacenes o cosa análoga, situados en la calle Nueva de la Glorieta, frente al almacén de vinos de Juan Vicente. Para informes, su dueño, Buenaventura Péix, Almacén de Maderas, carretera de Ledesma, Salamanca.

SE ARRIENDA piso, Afueras Sánchez Ruano, calle La Paz, letras J. J., con local de treinta y cinco metros cuadrados, a propósito para ebanistería, almacén o cosa análoga. Razón, en la misma.

SE ARRIENDAN unos amplios y espaciosos locales, a propósito para garage, almacenes o cosa análoga, situados en la calle Nueva de la Glorieta, frente al almacén de vinos de Juan Vicente. Para informes, su dueño, Buenaventura Péix, Almacén de Maderas, carretera de Ledesma, Salamanca.

SE ARRIENDA piso, Afueras Sánchez Ruano, calle La Paz, letras J. J., con local de treinta y cinco metros cuadrados, a propósito para ebanistería, almacén o cosa análoga. Razón, en la misma.

SE ARRIENDAN unos amplios y espaciosos locales, a propósito para garage, almacenes o cosa análoga, situados en la calle Nueva de la Glorieta, frente al almacén de vinos de Juan Vicente. Para informes, su dueño, Buenaventura Péix, Almacén de Maderas, carretera de Ledesma, Salamanca.

## EL DIA DE LA AUDIENCIA

El juicio oral de ayer. Ayer empezó a celebrarse el correspondiente a la causa instruida en el juzgado de Peñaranda, y en la que figuran como querelantes y querellados, mutuamente, Agustín Gago Morais, Eladia, Hilaria Mulaas y Luisa Hernández, porque el día 19 de Septiembre último, en el pueblo de Bóveda del Río Almar se dirigieron, según sostienen, frases injuriosas de una parte a otra.

Los derechos de Gago los defiende el letrado señor Ruipérez, y los de Hilaria y Luisa el también letrado señor González Cobos, con la representación respectivamente, de los procuradores señores Santos Franco y Sánchez y Sánchez.

Las horas de la mañana, y de cinco a seis de la tarde, se invirtieron en practicar todas las pruebas propuestas. Hoy terminará la vista, con los informes de las partes.

La sesión se reanuda a las once de esta mañana.

EL LICDO. SALVADERA. VENDO "Fiat" 509, a toda prueba. Informarán, taller de carrocería de Isidro García, Paseo de la Glorieta.

## VULGARIZACIONES CIENTIFICAS

### LA INDUSTRIA DE LA SEDA ARTIFICIAL

En el curso de los últimos años ha experimentado un gran desarrollo en los principales países del mundo, la manufactura de la seda artificial. Al frente de la industria de seda artificial se encuentra el consorcio Glanzstoff-Bemberg (Alemania), cuyas fábricas contribuyen en una proporción de más del 70 por 100 a las cifras de la producción total. El procedimiento empleado en dichas fábricas es el de la viscosa, y las fábricas Bemberg suministran también, la mayor parte de la producción mundial de seda artificial obtenida por el óxido cuproamoniaco, a la vez que han iniciado la fabricación de la seda al acetato. El consorcio Glanzstoff-Bemberg ha extendido sus intereses más allá de las fronteras y está hoy fuertemente interesado en diversas empresas productoras de seda artificial domiciliadas en Austria, Suiza, Holanda, Italia, Checoslovaquia, Estados Unidos, Japón y otros países, y de consumo con la casa inglesa Courtauld's, la primera y más importante en el ramo de Inglaterra, con la que está íntimamente unida y a la que ejerce una influencia preponderante sobre la producción de seda artificial en el mundo entero.

Sus coordinados y persistentes esfuerzos para evitar los efectos ruinosos de una competencia, dieron por resultado la llamada convención de la viscosa en 1926, logrando más tarde, constituir la "Federación de la Industria de la Seda Artificial", que condujo en 1929, a una inteligencia con otras empresas holandesas.

El desenvolvimiento de la "Glanzstoff" ilustra, un principio, la importancia creciente que ha ido adquiriendo en el mundo la seda artificial. Las exposiciones de París, San Petersburgo y Osaka, llamaron ya la atención, desde el año 1904, sobre el nuevo producto y acrecentaron su fama. Más tarde se inició la penetración de los mercados americano, italiano y francés, donde la seda artificial al cobre, había ya logrado echar vigorosas raíces. La fundación de nuevas fábricas en el extranjero, permitieron al consorcio extender su influencia a otras empresas de la industria internacional de sedas artificiales.

El nombre "Glanzstoff" (literalmente traducido "materia brillante") fué escogido a fin de evitar lo que pudiera tener de despectivo la designación "artificial". La idea diréctriz fué la de introducir el artículo en el mercado como un producto independiente, resultado máximo ennoblecimiento de la madera, y no como un sucedáneo cualquiera para otras fibras textiles. Pero la expresión, hoy corriente, de "seda artificial" ha dejado por completo de tener el menor sentido despectivo. La seda artificial es un producto noble que llena plenamente un deseo sentido por los hombres durante siglos: disponer de un artículo perfecto y casi equivalente para satisfacer aquellas necesidades que hasta ahora solo habían podido serlo con el empleo de la seda artificial.

## DR. HELL PRIMERA MISA

Ayer, lunes de Pascua, la artística iglesia de Padres Carmelitas apareció engalanada con sus más ricos trofeos. En ella iba a tener lugar el acto sublime y conmovedor de escalar por vez primera las gradas del Tabernáculo un hijo de Salamanca.

A las diez y media, a los acordes del armonium y los cánticos de alegría que el coro de Padres Carmelitas entona, sube al altar el misacantano don Eustaquio Barrado Martín, a quien asiste, como diácono y subdiácono sus discípulos don Juan Francisco García y don Luis Santiago.

Actúa de padrino eclesiástico, en sustitución del reverendo padre Prior de la Comunidad de Carmelitas, el reverendo padre Rodrigo de la Virgen del Carmen.

Como padrinos seglares, sus hermanos don Juan Barrado y doña Consuelo Sánchez de Barrado.

Cantado el Evangelio, ocupa la Sagrada cátedra el coadjutor de la iglesia parroquial de San Martín doctor don Santos Gutiérrez Flores, quien, con su elocuencia característica y la unión evangélica que impregna todos sus discursos sagrados, toma pie del Salmo de David "Tú eres sacerdote eternamente", y entona un admirable cántico a la sublimidad del sacerdocio, haciendo ver al numeroso auditorio cómo Cristo fué Redentor por ser Sacerdote, y cómo fué también víctima expiatoria que reconcilió a los hombres con Dios.

Al finalizar el Santo Sacrificio de la misa, el coro de Padres Carmelitas canta el Te-Deum, durante el cual los fieles presentes al acto se acercan al nuevo sacerdote para besar sus manos ungidas.

Terminada esta emocionante ceremonia, los invitados pasaron al domicilio del misacantano, siendo obsequiados con un espléndido lunch, en el que hizo los honores la encantadora señorita Eugenia Barrado.

A la una y media, en los comedores de la señora Viuda de Fraile, tuvo lugar el banquete, en el que reinó la más franca alegría, y que fué servido con el gusto peculiar de esta afamada cocina.

Felicidades efusivamente al nuevo sacerdote, padres, hermanos y padrinos, deseando al nuevo presbítero triunfos y dichas en su nuevo estado.

PRESERVATIVOS La Discreta. Salud, 6. Madrid. Catálogo sin enviar sello.

CASA.—Se vende la casa número 31 de la Ronda de Corpus, con salida al 27 del Paseo de las Carmelitas. Precio 40.000 pesetas. Informarán, Azarfranal, 43. 8-a-3

PASTOS.—Se arriendan para quince o veinte cabezas de ganado vacuno, juntas o por separado, en la Aceña de la Fuente (San Morales). 4-a-4

HOSPEDAJE "A B C".—Cómodo y confortable. Especial para opositores, cuotas, etc., etc.—Habitaciones independientes.—Precios económicos.—Espoz y Mina, 12, principal. 8-a

PRADERAS.—Frente al kilómetro 92 de la carretera de Salamanca a Plasencia, arrienda don Antonio Rubio, en Hervás, por cinco años, una finca compuesta de siete praderas, todas de regadío y unidas entre sí; teniendo una guarda estable, encargado de cuidar y regar las praderas. 6-a-3

SE ARRIENDAN pastos para ovejas, desde esta fecha hasta San Pedro, en la dehesa Asmesnal. En la misma informarán. 8-a-8

SE VENDE una casa de nueva construcción, planta baja, en las Afueras de Sánchez Ruano, situada al mediodía, capaz para colocar cuatro camas, con agua y waters, patio y pila para lavar, en el precio de 6.500 pesetas. Informarán, Afueras de Sánchez Ruano, letras, A. C. 8-a-5

HUESPEDES.—Pensión módica, sitio céntrico propio para cuotas y empleados. Pozo Hillera, 8, esquina a Puerta de Toro. 5-a-3

LOCAL PARA COCHERA O INDUSTRIA, se arrienda, gran capacidad. Eras Carmelitas, Calle B, número 5. 4-a-3

AMA DE CRIA, leche fresca y con abundancia, se ofrece para criar en su casa. Informará, Juan Montes Domínguez, peatón, Morille. 3-a-3

PASTOS.—Se arriendan pastos para vacas en la dehesa de Santarén (Moraleja de Sayago), desde el 15 de Abril hasta San Miguel, guardados desde 1.º de Abril. Para tratar, en la misma dehesa. 15-a-1

ESPIGADERO.—Se arrienda el espiigadero de Valdelacasa (Salamanca), para 700 ovejas, con abundantes aguas. Para tratar, con el Presidente del Gremio de Labradores, en dicho pueblo. 8-1

CASA, de reciente construcción, se vende barata, por bajo del Depósito de Aguas, calle Vista Alegre, número 4. Informarán, Lucero, 19, principal, derecha. 5-a-1

TRASPASO.—Se traspasa urgentemente, por no poder atenderla su dueño, la zapatería establecida en la calle de Sánchez Ruano, 7, con existencias o sin ellas. Dicho local posee vivienda con patio y agua. Puede establecerse cualquier industria a excepción de bar, taberna y carbonería. Informes, Cesáreo Díez Martín, en dicha casa. 4-a-2

SE ARRIENDAN.—Un piso principal, con baño y mucho sol. - Un garage, para cuatro coches. - Un local, a propósito para industria, y un piso, con local en la planta baja. Informará, Miguel García Piedra, teléfono 1104. 8-a-1

PASTOS.—Se arriendan, por junto o separado, los pastos correspondientes a cuatro lotes independientes y cercados de pared, pertenecientes a la dehesa de Calzadilla del Campo, capaces para mantener unas 400 vacas, desde el 15 de Abril al 15 de Octubre. Su dueño, don Andrés López Chaves, en Ledesma. 8-a-2

SE VENDE de nueva construcción, una casa planta baja, jardín y patio y con todas las comodidades. Eras de las Carmelitas, calle D, número 22. En la misma darán razón. 6-a-3

SE ARRIENDA la rastrojera del año actual del término municipal de Maco-tera y parte del de Santiago de la Puebla, para 5.000 cabezas lanaras. Para tratar, con la junta directiva. 2-2

ARRIENDO DE DEHESA.—Se arrienda el cuarto de abajo de la finca de Izcala, destinado a pasto, labor y monte. Para informes y condiciones, Plaza de los Bandos, número 4. 8-a-4

ARRIENDO DE PASTOS.—Se arriendan pastos para 1.500 ovejas, hasta 15 de Julio, en la dehesa Valparaíso y El Cubeto, término municipal de Peleas de Arriba. Para tratar, en Corrales (Zamora), con el encargado, Bernabé Deigado, o en dicha dehesa con el montaraz. 8-a-4

ARRIENDO DE PASTOS.—Se arriendan pastos para 1.500 ovejas, hasta 15 de Julio, en la dehesa Valparaíso y El Cubeto, término municipal de Peleas de Arriba. Para tratar, en Corrales (Zamora), con el encargado, Bernabé Deigado, o en dicha dehesa con el montaraz. 8-a-4

SARNA ROÑA Se cura en diez minutos, sin baño, con el Sulfureto CABALLERO

DE VENTA EN DROGUERIAS Y FARMACIAS

# CAMIONES DODGE

«UN CAMIÓN DODGE PARA CADA NECESIDAD DEL TRANSPORTE»



Hay un medio seguro y cierto, para demostrar lo potentes que son los Camiones Dodge. Basta subir con uno completamente cargado a la montaña que Vd. quiera — por los caminos que Vd. frecuenta o por aquellos donde raras veces pasa. Entonces comprenderá Vd., sin otra prueba, la superioridad de las características del Camión Dodge, tales como el robusto motor con lubricación a presión, embrague de un sólo y fuerte disco, cuatro cambios de marcha, sólidos puentes traseros enteramente flotantes, resistentes bastidores, ballestas y ejes. Y aún con otra positiva ventaja, su precio reducido, que le permitirá adquirir un camión Dodge por unas 9.000 ptas.

SEGURO - ECONÓMICO - CAPAZ

Vea los últimos modelos en la Agencia Dodge:

MONEO HIJO

Zamora, 20 - Salamanca

DISTRIBUIDORES: S. E. I. D. A., S. A. - MADRID

LA TEMPERATURA QUE HIZO AYER  
Barómetro, 687,6. Sombra, 15,0. Mínima, 2,0. Seco, 4,8. Húmedo, 2,4. Viento N-fuerza 1. Cielo, algo nuboso. Tiempo, variable. Lluvia de ayer, 0,0.

# El Adelanto

DIARIO DE LA MAÑANA

EL DIA DE MAÑANA

Sol: 5,54. pas. mer. 12,27. pón. 18,45.  
Luna: 0,49. pas. mer. 5,5. pón. 10,19.

ABRIL  
8  
Miércoles

Santos Dionisio, Jenaro, Perpetuo, Macaria y Concesa, mártires. Anima

## ULTIMA HORA

AL CERRAR LA EDICION  
NOTICIAS DE MADRUGADA

### UNA SUBLEVACION CONTRA EL GOBIERNO PORTUGUES LAS ELECCIONES MUNICIPALES: PRONOSTICOS Y DIVERSAS NOTICIAS

#### MADRID EL PRESIDENTE DEL CONSEJO Y LOS PERIODISTAS

Madrid.—El presidente del Consejo permaneció hasta bastante tarde en su despacho, donde recibió la visita del alto comisario de España en Marruecos, que marchará pasado mañana a su destino.

A la salida, el almirante Aznar habló con los periodistas, a quienes les dijo que hoy se celebrará Consejo, creyendo que el conde de Romanones dará cuenta en la reunión de las negociaciones comerciales franco-españolas.

El almirante Aznar dijo a los periodistas que, aparte de los pequeños incidentes propios de las pasiones populares, se había celebrado normalmente la proclamación de candidatos en toda España.

Añadió que el Gobierno se congratula del triunfo de la candidatura monárquica, que significa la proclamación de candidatos por el artículo 29.

Negó los rumores que han circulado respecto a la dimisión del conde de Bugallal.

El Gobierno está plenamente identificado y consciente de la responsabilidad que alcanza a cada uno en estos momentos.

Añadió el presidente que él asiste a los Consejos como testigo, pues casi nunca tiene que intervenir en los debates.

A la hora de votar, todos unánimes.

Se le preguntó al almirante Aznar sobre la actitud que adoptaría el Gobierno, si los republicanos triunfaran en las elecciones municipales, y contestó lo siguiente:

—Sería la misma. Nosotros hemos venido a hacer tres elecciones para dotar al país de órganos legítimos por medio de unas Cortes Constituyentes.

Se le preguntó también, sobre la certeza de la dimisión del general Mola, y contestó que no había nada. Mientras los periódicos hablan—dice—continuará en su puesto.

Añadió el presidente que le había visitado el general Jordana, haciéndole entrega de una notable memoria sobre asuntos de Africa, redactada por el personal de la Alta Comisaría, y terminó comunicándole, que se acordarían los plazos para las elecciones provinciales.

#### PROPOSITOS DEL GOBIERNO

Madrid.—Una persona muy allegada al Gobierno, decía esta noche en un corro de amigos, que en el caso en que los republicanos tuvieran mayoría en las elecciones municipales, se aminorarían aquélla en las provinciales, por intervenir en éstas mayores núcleos de población.

Creo que el Gobierno dejará a los Ayuntamientos la libre elección de sus alcaldes y tenientes, reservándose únicamente el nombramiento de los de Madrid, Barcelona y alguna otra ciudad.

Respecto a las elecciones generales, sea cual fuere el resultado, el Gobierno aceptará la voluntad nacional.

Refiriéndose a las aspiraciones de los constitucionales, dijo que sería muy peligroso entregar el Poder a estos hombres, porque no ofrecen plenas garantías.

#### INFORMES SOBRE LA PROCLAMACION DE CANDIDATOS

Madrid.—Durante todo el día, los primates políticos han recibido multitud de telegramas de provincias, dándonos cuenta del resultado de la proclamación de candidatos.

El señor Villanueva, ante un grupo de amigos, decía que el informe oficial de lo sucedido en Logroño, no se ajustaba a la verdad, pues se da como monárquicos a los constitucionales parlamentarios, que dejan de serlo en cuanto no se cumplen los otros dos extremos de su programa.

El señor Alcalá Zamora, ha recibido un telegrama de Posadas (Córdoba), donde han sido elegidos concejales por el artículo 29, nueve vecinos que se presentaron con la filiación de liberales, y que inmediatamente después de ser proclamados concejales enviaron a Alcalá Zamora su adhesión como afiliados a la derecha republicana.

El Ayuntamiento de Mahón ha quedado compuesto por concejales republicanos, y en nueve pueblos de la provincia de Logroño, se han proclamado los concejales republicanos, que los integraron por el artículo 29.

#### ROMANONES HABLE DE LAS ELECCIONES MUNICIPALES

Madrid.—El conde de Romanones se

ausentó del Ministerio más temprano que de costumbre, para presidir la reunión semanal de la Academia de Bellas Artes. Hablando en dicho centro con una persona de su intimidad, ex ministro de Estado y grande de España, la conversación recayó en el pleito electoral, y al lamentarse el ex ministro de que la candidatura monárquica por Madrid, no fuese de verdadera fuerza, replicó Romanones que lo que se ventaba ahora, no es el triunfo de tal o cual nombre, sino el porvenir de España y el de la monarquía, añadiendo que sería un espanto el triunfo de la candidatura republicana en Madrid.

Hay que echar el resto, parece que dijo el conde de Romanones, en las elecciones que se avisan. Nosotros, los monárquicos, debemos poner en juego todas nuestras fuerzas, para que los republicanos no triunfen, porque ahora no se trata de personas, sino de principios.

El conde de Romanones recomendó a su interlocutor la conveniencia de que pusiera en juego toda su influencia en el democrático barrio, donde tiene enclavada su señorial morada, para que triunfen los candidatos monárquicos.

#### PROVINCIAS

##### MITIN DE LA PEÑA IBERICA

Barcelona.—En la Exposición se celebró el mitin organizado por la Peña Iberica.

Todos los oradores atacaron los sectores nacionalista y comunista.

Un grupo de 50 con la bandera española, fué a la casa social de la Peña, en la plaza de la Universidad, profiriendo algunos vivas.

Un transeunte que protestó, fué apaleado.

La fuerza pública consiguió calmar los ánimos.

##### MITIN REPUBLICANO-SOCIALISTA. CARGAS DE LA POLICIA

Granada.—En la plaza de toros nueva se celebró el mitin republicano-socialista, y al terminar, se organizó la manifestación. Frente a ella se enarbolaba la bandera roja, en la que se leía: "Estudiantes y obreros exigen la amnistía".

Al llegar a la Gran Vía, la fuerza pública invitó a los manifestantes a disolverse. Como no accedieran, se dieron vintales.

#### LLOYD NORTE ALEMAN BREMEN

Servicio regular de vapores correos rápidos entre España, Sud América, Cuba y Galvestón

LÍNEA BRASIL-LA PLATA  
Directamente para Lisboa, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saliendo los rápidos vapores correos de gran porte:

18 Abril	WERRA	Pesetas 593,70
2 Mayo	SIERRA VENTANA	Pesetas 638,70
9 Mayo	WESER	Pesetas 593,70
23 Mayo	SIERRA MORENA	Pesetas 638,70
20 Junio	MADRID	Pesetas 593,70
5 Julio	SIERRA VENTANA	Pesetas 638,70
11 Julio	WERRA	Pesetas 593,70
26 Julio	SIERRA MORENA	Pesetas 638,70

Admitiendo pasajeros de cámara, tercera turista y tercera clase.

Nota.—Los vapores SIERRA admiten pasajeros de primera, tercera camarote y tercera ordinaria.

El MADRID, WESER y WERRA escalan también en los puertos de San Francisco de Sul y Rio Grande de Sul admitiendo pasajeros de clase intermedia, tercera de camarote y tercera ordinaria. Precio del camarote aparte, 35 pesetas persona.

Más detalles e informes, el agente general de la compañía en España LUIS GARCIA-REBOREDO ISLA VIGO, GARCIA OLLQUI, 2 VILLAGARCIA MARTINA, 19

los toques reglamentarios, dando varias cargas la fuerza pública.

Se practicaron dos detenciones de individuos que tiraban piedras.

Los manifestantes se retiraron, atravesando la ciudad y llegando a la carretera del Genil, donde está instalado el Centro Nacionalista.

Los manifestantes fueron recibidos con hostilidad, y en aquel momento intentaron penetrar en el Centro.

La fuerza pública lo evitó, saliendo al encuentro de la manifestación y disolviéndola.

#### UN AYUNTAMIENTO REPUBLICANO

Vigo.—En Redondela han sido proclamados por el artículo 29 todos los concejales republicanos y socialistas que constituirán el futuro Ayuntamiento.

#### LA SENTENCIA DEL ULTIMO CONSEJO DE GUERRA

Zaragoza.—El capitán general ha aprobado la sentencia del último Consejo de guerra por los sucesos de Jaca contra los oficiales acusados negligencia.

Los condenados cumplirán la pena impuesta en la prisión de Campo de Alfonso XIII.

#### EL INFANTE DON JUAN

Sevilla.—En avión ha llegado el infante don Juan, continuando el viaje, en automóvil, para San Fernando.

#### MITIN ANTIMONARQUICO

Játiva.—En la plaza de toros se ha celebrado un mitin antimonárquico, al que concurrieron 25.000 personas.

A su terminación se hizo una suscripción entre los asistentes con destino a las familias de los capitanes Galán y García Hernández, recaudándose una importante cantidad.

#### MANIFESTACION SUSPENDIDA

Avilés.—Para hoy se había anunciado una manifestación pro amnistía.

El gobernador llamó al alcalde, para que le enterara del estado de ánimo de la población, y a su regreso, la primera autoridad municipal, prohibió la celebración de la manifestación.

#### CONFERENCIA DE DON FERNANDO DE LOS RIOS

Jaén.—Procedente de Granada, llegó en automóvil, don Fernando de los Ríos, quien por la noche pronunció una conferencia en el teatro del Norte.

#### EXTRANJERO

##### SUBLEVACION CONTRA EL GOBIERNO PORTUGUES

París.—Se han sublevado las tropas que guarnecían Funchal.

Los soldados enviados de refuerzo contra los sublevados, se unieron a éstos, haciéndose seguidamente dueños de los principales edificios.

Se ha dado comunicación a los cónsules extranjeros de que serán respetados.

El general Díaz, que manda las tropas sublevadas, ha quedado nombrado gobernador civil y militar del territorio, con plenos poderes.

Dice que no aceptará ninguna instrucción del Gobierno portugués que no se ajuste a estrictos preceptos constitucionales.

El despacho añade que el Gobierno de Lisboa ha enviado dos barcos de guerra y 500 hombres para combatir a los rebeldes.

#### ACCIDENTE A LA PRINCESA BEATRIZ

Londres.—El automóvil ocupado por la princesa Beatriz, madre de la reina de España, volcó en una cuneta, sufriendo daños. La princesa resultó ileso, marchando, por su pie, al hotel.

#### RIVERA

#### DESDE AVILA

##### Proclamación de candidatos

En el Ayuntamiento se reunió la Junta municipal del Censo, presidida por el juez municipal, señor Dávila, para proceder a la proclamación de los candidatos que han de luchar en las próximas elecciones municipales.

Fueron proclamados los siguientes, por los cuatro distritos:

Coalición monárquica, doce; alistas, doce; conservadores independientes, tres; republicanos, doce; socialistas, nueve.

#### Heridos

El personal sanitario de la Cruz Roja curó a Julio Herrera de herida cortante en la cabeza, producida cuando trabajaba, y a Balbino Fernández, de lesiones en distintas partes del cuerpo, que le fueron ocasionadas al ser agredido en el barrio de Ajates.

#### Viaje de estudios

Han salido para Salamanca y Soria, en viaje de estudios, las alumnas de cuarto curso de la Escuela Normal de Maestras, a quienes acompaña la Directora de dicho centro, doña Emilia Martín, y las profesoras doña Francisca Pol y doña Purificación Rincón.

#### De viaje

Ha llegado de Patencia, acompañado de su esposa, don Alibio Calderón.

Se encuentra entre nosotros, pasando las actuales vacaciones, el maestro nacional de Salamanca don Higinio San Segundo.

J. MARTIN

#### Ultimas publicaciones

Editadas en el mes de Marzo de 1931

CASTAN. — Derecho civil (de las Contestaciones a Notarías). 3.ª edición. Tomo I. Volumen 2.º Modos de adquirir la propiedad. Donación. Sucesiones. Tomo completo, 30 pesetas. En breve aparecerá el tomo II. HERNANDEZ BARRONDO. — Derecho mercantil, seguido de un resumen sintético. (De las Contestaciones a Notarías). 25 pesetas.

GARCIA RUA. — Ejercicios y problemas de Aritmética. 3.ª edición. Obra declarada de mérito. En tela: 8 pesetas.

MAURA. — Dictámenes. Tomo V. De las obligaciones y de los contratos en general. 20 pesetas.

#### EDITORIAL REUS (S. A.)

Academiá: Preciados, 1.-Librería: Preciados, 6.-Apartado 12.250.-Madrid

#### SUBASTA

Se venden en pública y extrajudicial subasta, que tendrá lugar el día 11 del corriente mes de Abril, a las once, en el pueblo de Galinduste, las fincas que se detallan a continuación, pertenecientes a don Apolinar Ramos Gómez, vecino de Tala, que éste adquirió por compra que hizo a don Higinio López Gómez y su esposa. La mitad proindiviso de las siguientes fincas que radican en término de Galinduste: 1.ª Una cortina cercada de pared de piedra al sitio del Prado Redondo, de 200 estades. 2.ª Una tierra al camino de Perofuertes, de 89 áreas 44 centiáreas. 3.ª Otra al sitio de Cerrovisivo, de 66 áreas y 94 centiáreas. 4.ª Otra al sitio de Las Mangadas, de 78 áreas y 26 centiáreas.

La subasta tendrá lugar por pujas a la llana, sirviendo de tipo la cantidad de setecientos cincuenta pesetas, no admitiéndose posturas que no cubran esta cantidad. Los licitadores habrán de conformarse con el título que posee el vendedor, que es un documento privado, sin poder exigir que se subsanen los defectos que impidan la inscripción de las fincas en el Registro de la Propiedad. El tipo fijado se entiende por la mitad proindiviso de las fincas.

SE VENDE una camioneta Ford, con cambios en buenas condiciones, con patente y matrícula alta. Para tratar con su dueño, Juan Cascón, en Villoria, o en Paseo de Canalejas, 66.

mts. j. y d.

OVEJAS. — Se venden trescientas emparjadas, negras, siendo la mayoría de los corderos, tempranos, y PASTOS. — Se arriendan para cuarenta vacas, de primavera, dándosele los valles de guadana. Para informes, don Andrés Peña, número de la dehesa de Ledín, en Ciudad Rodrigo.

6-5

EN FINCA GUARDADA de todo el año, con abundantes pastos y superior calidad, se arriendan hasta 300 cabezas vacunas, desde esta fecha hasta San Miguel, al precio de 25 pesetas cabeza. Para tratar, Salamanca, Farmacia Rodríguez Arias, calle de Zamora, 12.

10-10

SE NECESITA un tendedor de teja y ladrillo o un plero para sobar barro a malacate. Dirigirse a Magdalena Giménez, en Cantalpia.

4-2

CARBONEROS.—En Miranda de Peñalva se han marcado para arranque 350 encinas. Se admiten proposiciones hasta el 12 del corriente, en Brocense, 2.

5-4

OBREIRO, que dispone de dos mil pesetas, desea comprar una casa para vivir él con su familia. Razón, en Gibraltar, 4.

3-3

AMA DE CRIA.—De diez y ocho años, se ofrece para criar en casa de los padres. Informar, Victoriano Pescador, en Palacios Rubios.

3-1

TEJIDOS Y NOVEDADES  
AGUSTIN HERNANDEZ LEDESMA  
EDIFICIO GRAN HOTEL, NUMERO 5. FRENTE AL MERCADO

Se han recibido para la presente temporada enormes surtidos en crespones, crep satén de gran moda, sedas estampadas, percales, batistas, colchas de seda de 16 pesetas en adelante, opales y liverpol para ropa interior. Especialidad en géneros blancos y de color

GENEROS BUENOS PRECIOS BARATOS  
Casa Agustín, - Edificio del Gran Hotel, número 5

GRAN PENSION Y RESTAURANT  
DE  
JOSE LUIS MARCOS  
DE CALVARRASA

SUCESOR DE "LOS CASTELLANOS"  
Montera, 33. — Madrid. — Teléfono: 16895

Con habitaciones independientes y de dos personas. Hay cuarto de baño. - Cubiertos desde dos pesetas en adelante. - Gran carta económica. Servicio esmerado

Fuera canas.  
Brillantina India

Sin teñirlas ni arrancarlas

Unico artículo que SIN TENIR hace desaparecer las canas, devolviendo al cabello su color primitivo por el nuevo procedimiento de proporcionar el jugo necesario, pues la falta de dicho jugo es la causa que motiva las canas. Inofensivo, garantizado. Premiado en la Exposición de Higiene. Exhíbese en la etiqueta la figura de la india. MARCA REGISTRADA. Precio en España: 5 pesetas frasco. En perfumerías y droguerías. Por mayor: JOSE BARREIRA, calle Muñoz Torrero, número 6. MADRID, y en principales almacenes

## CARTAS DE PARIS

#### El dumping soviético y el trabajo forzado.

La Junta Directiva de la Liga Francesa, reunida bajo la presidencia de Mr. Alapet, Embajador de Francia, acaba de dirigir al Presidente del Consejo de Ministros, a los Ministros de Negocios Extranjeros, de Comercio y de Agricultura a los Presidentes de las Comisiones competentes de ambas Cámaras y al Presidente de la Oficina Internacional del Trabajo, la siguiente instancia concerniente a la cuestión del trabajo forzado en la Unión Soviética:

“Considerando que la grave crisis de la crisis económica que tan cruelmente está afectando al mundo, resulta en gran parte de la política económica, impropriadamente llamada “dumping”, de los soviets y de la agitación a que da lugar en todos los Estados del globo,

Considerando que la gravedad de la crisis en cuestión se debe al nefasto hecho mencionado y a la complacencia de los Estados Civilizados que suministran al Gobierno Soviético, por sus compras en Rusia, los recursos necesarios para la ejecución de su plan de cinco años y para su propaganda revolucionaria y que, por consiguiente, bastaría suspender estas compras para paralizar el esfuerzo soviético;

Considerando que la política económica de los Soviets tiene por base fundamental el trabajo forzado y los métodos de servidumbre de los cuales puede decirse que superan en crueldad a los de la esclavitud; que los gobiernos civilizados no deben asociarse a la responsabilidad de tales prácticas las cuales cesarían tan pronto los extranjeros se abstuvieran de efectuar compras; que la opinión pública no puede tolerar en ningún país esa complicitad indirecta;

Considerando que el Dumping así organizado en todos los países tiene por principal propósito no solo aniquilar en ellos la producción agrícola e industrial, sino también producir en ellos y como consecuencia el paro forzoso, es decir la carencia de trabajo y con ella la miseria de los labriegos



**PALMIL JIMENEZ**  
Cuando su niño esté indigesto, acuérdate que nada le pondrá mejor más rápidamente que el  
**PALMIL**  
que tiene la eficacia del aceite ricino sin ninguno de sus inconvenientes.  
DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

**DERMINA BUSTOS**  
Cura herpes, eczemas, quemaduras, escoriaciones, sabañones ulcerados.  
Venta en Farmacias.—Depósito en la del autor  
**Pérez Pujol, 7**

**JULIAN PALENCIA PETIT** MEDICINA GENERAL  
**ESPECIALISTA EN NIÑOS**  
Consulta: De 11 a 2 y de 4 a 6  
**POLLO MARTIN, NUMERO 2**

**TEJIDOS Y NOVEDADES**  
**AGUSTIN HERNANDEZ LEDESMA**  
EDIFICIO GRAN HOTEL, NUMERO 5. FRENTE AL MERCADO  
Se han recibido para la presente temporada enormes surtidos en crespones, crep satén de gran moda, sedas estampadas, percales, batistas, colchas de seda de 16 pesetas en adelante, opales y liverpol para ropa interior. Especialidad en géneros blancos y de color  
GENEROS BUENOS PRECIOS BARATOS  
Casa Agustín, - Edificio del Gran Hotel, número 5

**GRAN PENSION Y RESTAURANT**  
DE  
**JOSE LUIS MARCOS**  
DE CALVARRASA  
SUCESOR DE "LOS CASTELLANOS"  
Montera, 33. — Madrid. — Teléfono: 16895  
Con habitaciones independientes y de dos personas. Hay cuarto de baño. - Cubiertos desde dos pesetas en adelante. - Gran carta económica. Servicio esmerado

**ARRIENDO DE PASTOS.** — Se arriendan los pastos para vacas, desde el 15 de Abril hasta San Miguel, del Cuarto la Bardera, en Castroverde. Para informes, el montañés de la misma.

**SE ARRIENDA** un hermoso local, propio para peluquería, frente al Cuartel de Infantería, punto a propósito por no haberla. Razón, calle de Antonio Gil, 23.

**VENDO CASA.** Cruz, 24, Peñaranda. Informes, Doctor Riesco, 53, principal, Salamanca.

**JULIAN COCA GASCON**  
BANQUERO  
Casa fundada el año 1893  
SALAMANCA GUIJUELO  
Doctor Riesco, 29 Filiberto Villalobos  
EDIFICIOS DE SU PROPIEDAD  
Corresponsal del Banco de España y Banco Exterior de España  
**CAJA DE AHORROS**  
Interés anual, CUATRO por CIENTO  
Abundando intereses a partir del primer día hábil de la Imposición

**Fuera canas.**  
**Brillantina India**  
Sin teñirlas ni arrancarlas  
Unico artículo que SIN TENIR hace desaparecer las canas, devolviendo al cabello su color primitivo por el nuevo procedimiento de proporcionar el jugo necesario, pues la falta de dicho jugo es la causa que motiva las canas. Inofensivo, garantizado. Premiado en la Exposición de Higiene. Exhíbese en la etiqueta la figura de la india. MARCA REGISTRADA. Precio en España: 5 pesetas frasco. En perfumerías y droguerías. Por mayor: JOSE BARREIRA, calle Muñoz Torrero, número 6. MADRID, y en principales almacenes